# BBV Bildungswerk im Bezirk Schwaben

# Veranstaltungskatalog Oktober 2024 bis August 2025

Alle Mitbürgerinnen und Mitbürger sind bei unseren Veranstaltungen herzlich willkommen: Jung und Alt, Frauen und Männer, Menschen aus Stadt, Land und Landwirtschaft.

# *Ihre*

# Miriam Zähnle

Geschäftsführerin des BBV Bildungswerks im Bezirk Schwaben

Schwaben

Pröllstr. 20

86157 Augsburg

Telefon: 0821 50228-164

Internet: www.BBV-Bildungswerk.de/Schwaben

E-Mail: Schwaben@BBV-Bildungswerk.de

# Inhaltsverzeichnis

Gesellschaft, Politik, Wirtschaft & Recht	
Lebensfragen & Psychologie	7
Kultur, Handwerk, Kunst & Kreativität	7
Medien, Computer & Internet	8
Technik & Naturwissenschaft	11
Landwirtschaft, Natur & Umwelt	11
Länderkunde & internationale Begegnungen	17
Gesundheit & Prävention	18
Hauswirtschaft & Ernährung	18
Grundbildung & Alltagskompetenzen	19
Beruf & Arbeitswelt	20

#### Gesellschaft, Politik, Wirtschaft & Recht

#### Lehrfahrt nach Oberbayern

- o Betriebserkundung Trachten- und Modehaus Grasegger
- o Gartenführung in den historischen Gärten am Wieshof

#### Region Oberallgäu

Fr 18.10.24 Oberbayern

08:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:00 Uhr Elisabeth Doll, Kräuterpädagogin, Meisterin der

ländl. Hauswirtschaft, Gartenbäuerin,

Ernährungsfachfrau

#### Digitales Bezahlen - Chancen und Risiken

Den Einkauf an der Supermarktkasse kontaktlos zahlen oder den Fahrschein für den Bus mit dem Smartphone lösen bargeldlose Bezahlsysteme werden immer schneller und bequemer. Aber sind sie auch sicher?

An immer mehr Kassen in Deutschland kann man mit funkfähigen Karten oder Smartphones bezahlen. Das funktioniert mit vielen Giro- oder Kreditkarten, aber auch mit dem Handy oder der Smart-Watch. Jedoch bestehen vor allem bei den Verbraucherinnen und Verbrauchern große Unsicherheiten beim Einsatz in der Praxis. Etwa: Welche Vorgaben des Datenschutzrechts sind zu beachten? Gibt man mit der neuen Bezahlfunktion andere Daten über sich preis und wofür werden diese gegebenenfalls genutzt? Der Referent geht in seinem Vortrag auf diese Aspekte des für und wider ein und klärt über die Chancen und Risiken auf.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 29.10.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

# Einführung in ETF - Börsengehandelte Fonds

Sie haben von ETFs gehört, hatten aber noch nie Zeit sich mit dem Thema zu beschäftigen. Mit ETFs liegt die Verwaltung Ihrer Investitionen in Ihren Händen. ETFs gibt es schon seit mehr als 20 Jahren und sie ermöglichen uns als Privatanleger einfach und günstig in ganze Märkte zu investieren.

- Was sind ETFs?
- Was ist die Börse?
- Indizes und Indexfonds
- Emittenten und Börsenplätze
- Vielfalt und Auswahlkriterien der ETFs
- Einen ETFs aussuchen
- Investmentstrategien mit ETFs

-Wie eröffne ich ein Depot Dieser Kurs ist für Einsteigerinnen und Einsteiger gestaltet, die noch keine Börsenerfahrung haben. Nach einer Einführung in die Börsenthematik werden die Eigenschaften von ETFs erklärt. Des Weiteren wird gezeigt, wie ETFs auszuwählen, zu kaufen und zu verkaufen sind.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 29.01.25 Niederbayern, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 14:00 bis 16:00 Uhr

#### Einführung in den Aktienhandel

Sie wollten sich schon immer um Ihre Finanzen selbst kümmern, Ihnen fehlen aber manche Bausteine um Ihr Investitionsportfolio zu gestalten?

- Was sind Aktien?
- Arten von Aktien
- Wie funktioniert die Börse?
- Technische Analyse und Fundamentalanalyse
- Online-Broker im Vergleich
- Die Rolle der Diversifikation
- Strategie für Ihr Investment

- Wie eröffne ich ein Depot In diesem Kurs wird Ihnen Grundwissen über die spannende Welt der Aktien vermittelt und

wie die Fundamentalanalyse und die Charttechnik funktionieren. Sie lernen, in welche Märkte man investieren kann und welche Broker zur Auswahl stehen. Dieser Grundbaustein ist als Unterstützung auf dem Weg als Anleger konzipiert.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 11.03.25 Unterfranken, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 19:00 bis 20:30 Uhr

Di 18.03.25 Unterfranken, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 19:00 bis

20:30 Uhr

# Erfolgreich Investieren an der Börse Aufbauvortrag an 2 Abenden

Der Einsteigervortrag hat Ihr Interesse geweckt? An diesen Folgeabenden erhalten Sie das Basishandwerkszeug und eine Anlagestrategie für risikoreduzierte, erfolgreiche Langfristinvestments. Im Vortrag erhalten Sie Antworten auf folgende Fragen:

- Wie finde ich den besten Zeitpunkt für Kauf und Verkauf von Wertpapieren.
- Erklärung verschiedener Anlageprodukte (Fonds, Zertifikate, ETFs)
- Wie vermeide ich Anfängerfehler
- Das Internet als wertvoller Helfer.
- Das Musterdepot
- Das Sicherheitsnetz fürs Depot.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 29.10.24 Niederbayern, Online Angebot

bis 05.11.24 BBV-Mitglieder: 20,00 € - Nichtmitglieder: 30,00 €

19:00 bis 21:00 Uhr

Mi 13.11.24 Oberfranken, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

## Erfolgreich an der Börse - Vom Greenhorn zum Vermögensgestalter Einstiegsvortrag

Gehören Sie zu den 90% der Deutschen, für die das Thema Aktien und Börse ein Buch mit sieben Siegeln ist? Falls Sie das Thema dennoch reizt und Sie keine oder kaum Vorkenntnisse besitzen, sind Sie in dieser Einsteigerveranstaltung genau richtig. Im Vortrag erhalten Sie Antwort auf die Fragen:

- Wie werde ich unabhängig von Bankberatern und Fondsmanagern?
- Wie eröffne ich ein Depot mit Begleitkonto?
- Wie bewege ich mich als Anfänger erfolgreich auf dem Börsenparkett?
- Warum ist die Aktie auf längere Sicht jedem anderen Anlageinstrument überlegen?
- Wie begrenze ich das Risiko, wie sichere ich Gewinne?

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 22.10.24 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

Mi 20.11.24 Oberfranken, Online Angebot

bis 27.11.24 BBV-Mitglieder: 20,00 € - Nichtmitglieder: 30,00 €

19:00 bis 21:00 Uhr

#### Immobilienfinanzierung - Was kann ich mir wirklich leisten?

Kaum eine Lebensentscheidung beeinflusst das persönliche Glück so sehr wie die über die eigenen vier Wände. Es kann gut, aber auch schief gehen. Wichtig ist, alle Informationen umfänglich einfließen zu lassen (Kosten, laufende Einnahmen und Ausgaben, Eigenkapital) und daraus das passende Objekt und machbare Finanzierungsmodell zu finden. Sie lernen, welche Informationen und Kosten Sie für diese komplexe Herausforderung beachten müssen. Es ist gut machbar, wenn man weiß wie es geht.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 17.03.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

#### Bauen im Außenbereich - Aktuelles und grundsätzliche Baurechtsfragen

Zur Sicherung der Wirtschaftlichkeit müssen bestehende Gebäude erweitert bzw. neu gebaut werden. Nach Vorgabe des Bundesgesetzgebers soll der Außenbereich grundsätzlich von Bebauung frei bleiben, in bestimmtem Maße sind Bauvorhaben dennoch zulässig. In regelmäßigen Abständen werden die Regelungen überarbeitet und eröffnen neue Möglichkeiten. Sie lernen die aktuellen gesetzlichen Vorgaben für das Bauen im Außenbereich kennen, insbesondere auch die Erleichterungen bei Errichtung von Wohnungen und Stellplätzen für Wohnmobile. Bei diesem Vortrag erhalten Sie Information über die aktuellen Regelungen beim Bauen im Außenbereich und bei Baurechtsfragen unter Einbeziehung der gesetzlichen Vorgaben.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 20.01.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

#### Die Liebe und das Geld - Finanzen in der Partnerschaft

Sie möchten wissen, wie Sie in der Partnerschaft Ihre Finanzen regeln? Gemeinsame Kasse? Jeder getrennt? Wie sieht es mit der Altersvorsorge aus? Wie mit gemeinsamen Anschaffungen? Wenn es Streit oder Probleme in einer Beziehung gibt, ist Geld (und der Umgang damit) oft eine Ursache. Was kann dahinter stehen, warum ist gerade hier Kommunikation so wichtig und wie können Paare tragfähige Lösungen für ihren Finanzalltag entwickeln? Sie erhalten Tipps und Ideen, wie Sie in der Partnerschaft mit Geld umgehen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 13.01.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

# Digitaler Nachlass, Digitale Vorsorge- eigene Entscheidungen treffen

Immer mehr Menschen sind digital unterwegs. Sie kommunizieren per E-Mail, nutzen Social-Media-Kanäle oder wickeln ihre Bankangelegenheiten und andere Verträge online ab. Viele wichtige Vertragsdaten oder Informationen sind deshalb nur noch virtuell vorhanden.

Doch was passiert mit den virtuellen Accounts und Verträgen, wenn jemand stirbt.

Bleiben sie bestehen? Wie kommen Hinterbliebene an die zum Teil sehr wichtigen Informationen?

Wir geben Antworten auf diese Fragen und klären auf, wann und wie Erben darüber entscheiden können, ob die Accounts abgewickelt, gelöscht oder in einen Gedenkstatus versetzt werden.

Der Online-Vortrag richtet sich an Verbraucher jeglichen Alters, die über Online-Accounts verfügen und dafür eine Regelung treffen wollen. Sie erhalten Anregungen, wie man eine Person des Vertrauens in die Entscheidungsfindung einbeziehen und sie mit der Verwaltung des digitalen Nachlasses beauftragen kann.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 28.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Clever und rentierlich anlegen: Wie werde ich Millionär? Aus eigenem Geld das Meiste rausholen - ein Angebot für junge Erwachsene

In der Ausbildung oder im Studium ist das Geld meist eher knapp. Kann man da schon was für später zurücklegen und gleichzeitig das Leben im Hier und Jetzt genießen? Der Referent zeigt, dass eine finanziell geregelte und sichere Zukunft und der Wunsch, jetzt etwas zu erleben, kein Widerspruch sein muss. Er gibt praktische Tipps und klärt offene Fragen. Wie kann man Stolperfallen beim Geld ausgeben und Geld anlegen erkennen? Wie kann man strategisch planen und den Durchblick behalten? Sie lernen die Chancen und Risiken einzuschätzen und die richtigen finanziellen Entscheidungen zu treffen. Regelmäßig sparen aber richtig. So werden Wünsche wahr!

## überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 09.01.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Arbeitnehmer ab 50 vor Renteneintritt

Die Zeit bis zur Rente ist nur noch bis zu 10 Jahre entfernt oder der Rentenantrag steht unmittelbar bevor. Was ist zu beachten, welche Entscheidungen sind zu treffen? Was bedeutet Vorruhestand, Rente mit 63, langjährig versichert oder Flexirente verschiedensten Konstellationen? In diesem Kurs werden Grundlagen geklärt, es werden die drei Säulen der Altersvorsorge aufgezeigt und an konkreten Beispielen die individuellen Möglichkeiten mit Vor- und Nachteilen erörtert. Es wird auch aufgezeigt, was die einzelnen Möglichkeiten finanziell bedeuten, welche privaten Vorsorgemöglichkeiten es gibt und wie man z. B. mit freiwilligen Beiträgen in die Rentenversicherung vorsorgen kann.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Fr 10.01.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:30 Uhr

# Geldanlage: Zinsprodukte

In Niedrigzinsphasen zweifeln viele konservative Sparer an den klassischen Zinsprodukten der Banken wie Tages- oder Termingeld. Der Vortrag legt die langfristige Entwicklung der Zinsen dar und zeigt Möglichkeiten auf, auch mit Zinsprodukten eine lukrative Rendite zu erzielen. Im Vortrag erfahren Sie, ob und wie sich klassisches Sparen heute noch lohnt.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 23.01.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Richtig versichert - viel Geld gespart!

Die Menschen in Deutschland sind Weltmeister in Sachen Versicherungen - jeder hat gleich mehrere. Aber ist man damit gut abgesichert? Und wieviel Geld muss man aufwenden, um das zu erreichen? Sie erfahren im Vortrag neutral und objektiv durch die zertifizierte Verbrauchertrainerin wichtige Informationen, damit Sie in Zukunft richtig und nicht zu teuer versichert sind.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 18.12.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

# Sicher im Internet einkaufen

Der gewünschte Artikel ist in den Geschäften der Umgebung nicht verfügbar. Es muss schnell gehen. Es ist bequemer. Viele Gründe machen das Einkaufen im Internet immer beliebter. Auf der anderen Seite stehen Fragen: Bekomme ich meine Ware oder bin ich einem Betrüger aufgesessen? Was mache ich, wenn die Ware mir nicht gefällt? Wie finde ich den besten Preis? In dem Vortrag lernen Sie, wie Sie einen seriösen Anbieter erkennen. Sie bekommen Tipps zum Preise vergleichen. Sie erfahren, welche Bezahlarten welche Vor- und Nachteile haben und lernen Ihre Rechte als Verbraucher kennen.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 20.03.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Risiken im Netz vermeiden!

Sie lernen mehr über Einkaufen im Netz, Abzockmaschen, Rechte der Verbraucher:innen, sicheres Onlinebanking und WLAN. Außerdem geht es um Verletzung von Urheberrechten im Internet, um Passwörter und den Schutz mobiler Endgeräte. Sie werden für die Risiken im Internet sensibilisiert und erfahren, welche Vorkehrungen Sie selbst treffen können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 16.01.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

#### F.I.R.E - so früh wie möglich in Rente gehen

Die aus den USA stammende F.I.R.E-Bewegung - "Financial Independence, Retire Early" oder zu Deutsch: "Finanzielle Unabhängigkeit, früh in den Ruhestand gehen" - findet auch in Deutschland immer mehr Anhänger. Der Kurs erläutert die Hintergründe der Bewegung und zeigt die Chancen und Risiken auf.

- · Ist Rente mit unter 50 möglich?
- · Welche Voraussetzungen müssen gegeben sein?
- · Was bedeutet finanzielle Unabhängigkeit?
- · Und wie ist diese erreichbar?
- · Welche Strategien in der Ansparphase sind realistisch?
- · Was bedeutet das Thema "Inflation" bei der Verwirklichung des Zieles? Wenn Sie unter 35 Jahre alt sind und von einem frühen Ruhestand träumen dann erklärt Ihnen der Referent, ob es ein Traum bleibt oder ob es eine Chance gibt, den Traum zu realisieren.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 13.01.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Kostenfalle Energie – Vergleichsportale richtig nutzen

Die Preise für Strom und Gas steigen rapide. Viele Menschen werden von hohen Nachzahlungen überrascht oder haben neue Abschlagszahlungen erhalten, die nur schwer zu bezahlen sind. Nun ist es wichtiger denn je, Anbieter zu vergleichen, um zu prüfen, ob mit einem anderen Tarif Einsparungen möglich sind. Doch wie kann man im Internet verlässliche Vergleichsinformationen bekommen? Welche Online-Portale gibt es und wie unterscheiden sie sich? Auf welche Kriterien muss man achten, um nicht auf Lockangebote reinzufallen und wie funktioniert ein Vertragsabschluss online? In diesem Vortrag mit Live-Demo erhalten Sie eine Übersicht wie Vergleichsportale im Internet richtig genutzt werden können und auf was vor Vertragsabschluss zu achten ist. In diesem Vortrag erfahren Sie, wie Sie Vergleichsportale für Strom und Gas im Internet richtig nutzen können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 09.12.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Do 12.12.24 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

# Blockchains, Kryptowährungen, NFT's (Non-Fungible-Token) und ihre Bedeutung in der Kapitalanlage

Wie sind die Risiken zu bewerten?

Machen Investments in diesen relativ jungen Investments Sinn? Für wen eignen sich Investments in diesen relativ neuen Anlageprodukten überhaupt?

Wie steht es um Verbraucherschutz und welche Kosten sind zu beachten?

Gibt es realistische Chancen oder fällt alles unter den Begriff "Spiel und Wette"? Welche Rolle spielt die "Gier-frißt-Hirn-Falle"? Sie erfahren die Grundlagen der Technik, die Funktionsweise sowie die Anwendungsbereiche als Geldanlage mit all ihren Möglichkeiten kennen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 29.01.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Fr 07.02.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

#### Leben und Arbeiten in einer digitalen Welt Wie sich Digitalisierung und KI auf unsere Gesellschaft auswirken

Wir leben inmitten einer digitalen Revolution. Künstliche Intelligenzen steuern Prozesse, erleichtern unser Leben. Automatisierung erobert die Industrie. Roboter werden zu "Cobots". Unsere gesamte Arbeitswelt, Soziales und Bildung sind betroffen. "The New Normal" verändert Wirtschaft und Gesellschaft. Wie gut sind wir darauf vorbereitet? Ihnen wird die digitale Transformation und die damit verbundenen Herausforderungen für Staat, Wirtschaft und Gesellschaft nähergebracht.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 12.11.24 Unterfranken, Online Angebot

19:00 bis 5,00 €

21:00 Uhr

#### Zins oder Dividende?

Welcher Weg führt zur finanziellen Unabhängigkeit? Viele Menschen träumen von den Erträgen ihres Kapitals leben zu können oder eine Zusatzrente für einen sorgenfreien Ruhestand zu erwirtschaften.

In den letzten Jahren sind die Zinsen wie in einer Achterbahn bis in den negativen Bereich abgetaucht und dann wieder stark angestiegen. Aktuell geht es wieder bergab. Sind Zinserträge überhaupt geeignet für Vermögensaufbau und Altersvorsorge oder sind Dividenden die bessere Alternative? Wie wirkt sich die Inflation auf den Erfolg von Zins- und Dividendenanlagen aus? Auf was muss man bei einer Dividendenstrategie achten? Diese Fragen werden in diesem Vortrag ausführlich behandelt.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 27.11.24 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Möglichkeiten der Ergebnissteuerung in der Landwirtschaft: Gewinnglättung & Co.

Die Gewinnglättung sorgt für eine gleichmäßige Besteuerung auch bei schwankenden Erträgen durch Abmilderung der steuerlichen Progression. Darüber hinaus gibt es weitere Möglichkeiten der Ergebnissteuerung. Sie lernen die wichtigsten Methoden der strategischen Ergebnisplanung kennen und erfahren Ansatzpunkte zur Minimierung und besseren Verteilung der steuerlichen Belastung.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 13.03.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Pflegebedürftig - Was nun?

Pflegebedürftigkeit tritt oft unvermittelt auf. Der Bedarf an Unterstützung, Begleitung und Betreuung muss dann schnell geklärt und organisiert werden. Daher ist es sinnvoll, sich frühzeitig mit dem Thema auseinanderzusetzen. Im Vortrag erfahren Sie, was hinter dem Begriff Pflegebedürftigkeit steckt und wie die Pflegebedürftigkeit bewertet wird. Sie erhalten Informationen zu Leistungen der Tagespflege und Pflegedienste, die bei der Pflege zu Hause unterstützen.

#### Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Mi 16.10.24 Marktoberdorf - Leuterschach, Landgasthof 09:00 Uhr Voglerwirt

3.00

Georgia Riedle - SVLFG-Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau, Sozialversicherungsangestellte

# Pflicht zur E-Rechnung ab 2025: Was landwirtschaftliche Unternehmer/innen jetzt wissen müssen!

Ab dem 1. Januar 2025 wird die E-Rechnung für alle Unternehmen im B2B-Bereich (Business to Business - Bereich) zur Pflicht. Auch landwirtschaftliche Betriebe müssen künftig elektronische Rechnungenausstellen und empfangen können. Mit dem Wachstumschancengesetz vom März 2024 wurden die umsatzsteuerrechtlichen Regelungen entsprechend angepasst. Erfahren Sie, welche Schritte Sie bereits jetzt unternehmen sollten, um reibungslos in die Zukunft der E-Rechnungzu starten. Sie erhalten Informationen, um die neuen gesetzlichen Anforderungen zu erfüllen. Sie erfahren, welche technischen und organisatorischen Vorbereitungen notwendig sind und wie Sie den Umstieg auf dieE-Rechnung in Ihrem Betrieb erfolgreich meistern.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 16 10 24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr Di 22.10.24 Oberbayern, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 19:00 bis 20:30 Uhr Mi 04.12.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr Do 05.12.24 Oberbayern, Online Angebot 09:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 11:00 Uhr

# Wärmepumpe – Aufstellung in beengten Verhältnissen - Etagenheizung

Für die Beheizung von Gebäuden stehen mehrere Alternativen zur Verfügung. Es wird gezeigt, welche Heizsysteme machbar sind. Unter anderem wird die Wärmepumpe, also das Heizen mit Umweltwärme und Strom näher betrachtet. Sie erhalten Antworten zu den Fragen: Ist der Einbau einer Wärmepumpe sinnvoll? Welche Wärme- und Energiequellen können genutzt werden? Wie lassen sichWärmepumpen bei geringemPlatzangebot, z.B. in einer Wohnung aufstellen? Wie unterstützt eine Photovoltaikanlage bei der Wärmeerzeugung? Welche Förderungen sind möglich?

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 07.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

#### Lebensfragen & Psychologie

#### Märchen für Erwachsene - Märchenhafte Geschichten und Erzählungen

Viele Märchen handeln von mutigen Menschen, schlauen Helden/innen oder Tieren, die selbstbewusst ihren eigenen Weg gehen - da sind spannende Abenteuer garantiert. Dazu gehören auch Zauberei und Übernatürliches: Es passieren Dinge, die es im richtigen Leben nicht gibt. Manchmal treten auch Fabelwesen auf. Märchen versetzen uns in eine Traumwelt. Sie sind unterhaltsam und auch erzieherisch bedeutsam. Das Gute gewinnt am Ende. Ihnen wird Zuversicht und Vertrauen in die eigene Stärke vermittelt. Märchen zeigen Ihnen Lösungsmöglichkeiten für Konfliktsituationen. Sie werden sich in Märchen mit starken Gefühlen wie Eifersucht, Angst oder Verlassenheit auseinandersetzten und lernen wie es im wahren Leben weiterhelfen kann.

#### Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Mo 02.12.24 Marktoberdorf, MODEON - Foyer 13:30 Uhr 2,-- Euro Susanne Steger, Erzieher/in

#### Hilfe, ich heirate einen Hof!

Die Einheirat in ein Familienunternehmen ist eine Chance und eine Herausforderung zugleich. Zunächst gilt es, das System Familie und Betrieb kennenzulernen. Wie findet man einen guten Platz für sich selbst in einem bereits bestehenden Gefüge? Sicherlich gibt es Veränderungen, aber auch viele Möglichkeiten zum Wohle für alle Generationen. Der Vortrag gibt Tipps, um die Zukunft erfolgreich zu gestalten. Ziel ist es, Wege zu einer guten und tragfähigen Partnerschaft zu finden.

# Region Dillingen

Do 28.11.24 Dillingen, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Harmonie im Stall - für Mensch und Tier: Wie wir Konflikete vorbeugen, lösen und mit ihnen leben in und um den Pferdehof.

- Klare Regeln für Mensch und Pferd Wenn klar ist, wo es lang geht, dann können sich alle frei bewegen.
- Hilfe ich platze gleich! Spannungen frühzeitig erkennen und mit Klarheit darauf reagieren für ein friedliches Miteinander.
- Konflikte schnell und pferdefreundlich lösen -

Konflikte/Unangenehmes angehen, Stress reduzieren und eine positive Atmosphäre für Mensch und Tier zu schaffen -Klare Grenzen setzen - Wie Stallbesitzer mit Nähe und Distanz zu den Einstellern die Freude am eigenen Stall bewahren. Konflike vorbeugen, lösend und mit ihnen leben in und um den Pferdehof

# Region Schwaben HGST

Di 26.11.24 Schwaben, Online Angebot 19:00 bis 35,00 € 21:00 Uhr

#### Kultur, Handwerk, Kunst & Kreativität

#### Heimatmuseum in Dirlewang

Sie bekommen bei einer Führung breite Einblicke ins bäuerlichen Leben und Arbeiten im Haus, Hof und Feld sowie in die Flachsverarbeitung, einer alten Handwerkstradtion. Erfahren Sie mehr über das harte Leben des Bauern verbunden mit dem religiösen Volksglauben der Vergangenheit.

#### Region Unterallgäu

So 03.11.24 Dirlewang, Heimatmuseum Dirlewang

14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

15:30 Uhr Brigitte Seitz - Ortsbäuerin, Werkursleiterin

#### Moderne Kalligrafie mit der Spitzfeder

Ein mit der Feder kalligrafierter Text ist Faszination pur, denn er steht voller Eleganz, Schönheit und Einzigartigkeit vor uns - zeitlos & klassisch!

Dieser Kurs richtet sich an alle, die das Schreiben mit Feder und Tinte für sich ausprobieren möchten. Damit der Einstieg gelingt, werden die wesentlichen Grundlagen zu Schreibhaltung, Material und Aufbau der Buchstaben vermittelt. Am Ende des Kurses können Sie ein erstes eigenes Kalligrafieprojekt schreiben und mit Alphabetvorlagen und Übungsblättern können Sie zu Hause eigenständig weiter üben. Sie lernen, welche Materialien die beste Wahl sind, wie Sie diese richtig einsetzen und wie Sie in nur 5 Schritten zu Ihrem ersten eigen gestalteten Kalligrafieprojekt kommen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 10.12.24 Unterfranken, Online Angebot

19:00 bis 35,00 €

21:00 Uhr

#### **Kreativworkshop Malen**

Bei diesem kreativen Malkurs erwartet Sie ein einzigartiges Erlebnis, bei dem Sie in die Welt der Farben und Formen eintauchen und Ihrer Kreativität freien Lauf lassen können. Sie lernen hier Schritt für Schritt, angefangen von der Bildeinteilung und der Vorskizze, über die richtige Pinselhaltung und Farbmenge, sowie das richtige Mischverhätnis wie Sie Ihr eigenen Kunstwerk erschaffen können. Vorkenntnisse werden nicht benötigt.

#### Region Augsburg

Fr 08.11.24 Augsburg, Sitzungssaal der BBV 19:00 bis Hauptgeschäftsstelle Schwaben

21:30 Uhr BBV-Mitalieder: 45.00 € - Nichtmitalieder: 50.00 €

Martina Reiser, Künstler/in

#### Weidenflechtkurs

Seit vielen tausend Jahren begleiten Geflechte den Menschen in allen Kulturen weltweit. Traditionell wurden Gebrauchsgegenstände jeglicher Art gefertigt, die nützliche Begleiter des Menschen in Haus und Hof waren. Heutzutage ist das Flechthandwerk auch zu einem Bestandteil unserer modernen Lebens- und Einrichtungskultur geworden. Flechtobjekte zieren nicht nur unsere Gärten, sie halten auch Einzug in unsere vier Wände. Unter fachkundiger Anleitung erlernen Sie die Grundkenntnisse, sowie die Techniken des Flechtens von Weidenkugeln und anderen kreativen Dekorationen mit verschiedenen Weiden.

# Region Donau-Ries

Sa 26.10.24 Wallerstein - Birkhausen, Schulhaus Birkhausen

13:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.17:00 Uhr Anna Maria Rupp, Kräuterführer/in

#### Region Unterallgäu

Di 01.10.24 Dirlewang, Bauernhof Seitz

19:00 bis Die Materialkosten in Höhe von 10,00 € sind direkt

22:30 Uhr bei der Referentin zu begleichen.

Brigitte Seitz - Ortsbäuerin, Werkursleiterin

#### Führung durch das Kloster St. Ottilien

Die Erzabtei Sankt Ottilien ist ein Kloster der Missionsbenediktiner im oberbayerischen Landkreis Landsberg am Lech (nahe dem Ammersee), der zur Diözese Augsburg gehört. Die Erzabtei steht im Klosterdorf Sankt Ottilien und gehört zur Gemeinde Eresing. Sie wurde 1884 von dem Schweizer Andreas Amrhein gegründet. Der Ottilianer Kongregation gehören 1100 Mönche in 19 Ländern an. Etwa 110 leben in St. Ottilien. Sie erhalten einen Einblick in die Geschichte und die Struktur des Klosterlebens in der Erzabtei Sankt Ottilien.

#### Region Unterallgäu

Sa 30.11.24 St. Ottilien, Erzabtei St. Ottilien

14:00 bis Der Teilnehmerpreis beträg 32,00 € (beinhaltet 16:00 Uhr Beförderung und Eintritt in die Türkenfelder

Bergweihnacht im Anschluss)

#### Medien, Computer & Internet

#### Der sichere PC

Ihr Rechner ist ihr "Fahrzeug" für die Straßen im Internet. Und wie im richtigen Leben ist ein sicheres "Fahrzeug" die wichtigste Voraussetzung, um sicher unterwegs zu sein. Oft ist es nur eine kleine Einstellung oder ein unscheinbares Häkchen, das einen großen Sicherheitsgewinn bringt.

Lernen Sie außerdem, wie Virenschutzprogramme arbeiten, wie Sie die Verbindung ihres Rechners ins Internet absichern, wie Sie sichere Passwörter verwenden und wie Sie ihre Daten - auch im Falle eines Defekts - retten können. In diesem Seminar erfahren Sie, wie Sie den heimischen PC so sicher wie nötig machen.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 23.01.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

#### Sicherheit im Internet

Angriffe von Hackern, Fallen, die viel Geld kosten, Betrügereien, fast täglich melden Medien über Gefahren, die im Internet lauern. Doch Sie sind diesen nicht schutzlos ausgeliefert. Die Veranstaltung richtet sich an alle, die gerne im Internet unterwegs sind und Gefahren rechtzeitig erkennen möchten. Sie erfahren auf unterhaltsame und leicht verständliche Weise, wie Sie Gefahren erkennen und aus dem Weg gehen können. Sie lernen, wie Sie gute von schlechten E-Mails unterscheiden können, wie Sie sich auch komplizierte Passwörter merken können, wie und wo sie relativ sicher ins Internet gehen können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 23.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

#### Das Darknet - Die dunkle Seite des Internets?

Immer wieder ist das Darknet in den Schlagzeilen, doch was genau verbirgt sich dahinter? Wird es nur von Kriminellen genutzt? Warum wird es dann nicht einfach abgeschaltet? Welche Angebote sind für Verbraucher von Bedeutung? Im diesem Seminar bekommen Sie einen spannenden Einblick in das Darknet. Mit dem kostenlosen Tor-Browser bewegen wir uns gemeinsam auf einer geführten Tour legal und sicher auf der dunklen Seite des Internets.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 30.10.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

# **Tatort Internet**

Viele nutzen es mehrmals täglich: Das Internet. Es bietet nicht nur viele Möglichkeiten, sondern bringt auch die ein oder andere Gefahr mit sich. Bei diesem Vortrag gewinnen Sie einen Einblick, wie Sie sich vor den Gefahren der digitalen Welt schützen können. Sie erfahren alles rund um Cybermobbing, Schadsoftware, Fakeshops sowie Gefahren in sozialen Netzwerken. Sie erhalten zahlreiche Tipps und Tricks wie Sie Ihre persönlichen Daten schützen können.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 17.12.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Meine Daten im Internet

Immer, wenn Sie im Internet unterwegs sind, geben Sie Daten von sich preis. Woher kommen Sie? Welche Seite haben Sie besucht? Welchen Computer benutzen Sie? In diesem Seminar gehen wir gemeinsam der Frage nach, was mit ihren Daten passiert. Dazu schauen wir einmal, was Google so von uns weiß, schauen uns Datenschutzhinweise einmal genauer an, anstatt sie einfach nur per Mausklick zu akzeptieren. Sie lernen, welche Rechte Sie haben und wie Sie mit ein paar einfachen Methoden verhindern, zu schnell ein gläserner Mensch zu werden.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 10.04.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

# Digitale Kommunikation in der Familie

Je weiter Kinder, Eltern und Großeltern voneinander entfernt wohnen, desto schwieriger wird es, miteinander in der Familie Kontakt zu halten. Nutzen digitaler Angebote kann hierbei eine wichtige Unterstützung sein. Sie erhalten einen Überblick über kostenlose Video-Konferenzsysteme und Messenger-Apps, gemeinsame Online-Gesellschaftsspiele und weitere Computerunterstützung innerhalb der Familie. Sie lernen die Möglichkeiten digitaler Kommunikationsmittel kennen und wissen nachher, welche Sicherheitseinstellungen notwendig sind, damit Ihre Daten bestmöglich geschützt sind.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 27.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:30 Uhr

# Soziale Medien im Netz - welche Möglichkeiten bieten sie und wie schütze ich meine Daten?

Heute kann man jederzeit und von fast überall mithilfe sozialer Netzwerke in Kontakt mit anderen sein und Ereignisse digital miteinander teilen. Es wird gepostet, getwittert, gebloggt und kommentiert. Sie erfahren, welche sozialen Plattformen es gibt, welche Möglichkeiten diese bieten und wie sie diese selbst nutzen können. Sie lernen, wie Sie ihre Daten schützen können. Außerdem lernen Sie die Konzerne hinter den Plattformen kennen und erfahren, wie sich diese finanzieren.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 02.01.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr
Di 04.02.25 Niederbayern, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Di 18.02.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

# Digitale Nachhaltigkeit

Im Kampf gegen den Klimawandel ist eine nachhaltige Lebensweis unumgänglich. Doch wie sieht es mit der Nachhaltigkeit im Bereich von Smartphone, Laptop & Co. aus? Inhaltliche Punkte sind:

- Was ist digitale Nachhaltigkeit?
- Digitalisierung, CO2-Bilanz, Ressourcenverbrauch
- Nachhaltigkeit und Datenschutz
- Nachhaltigkeit und Online-Einkauf
- Digitalisierung als Chance für Nachhaltigkeit Dieser Vortrag handelt vom Zusammenspiel von Digitalisierung und Nachhaltigkeit. Dabei erfahren Sie, wie Digitalisierung der Umwelt schaden kann, aber auch wie wir als Verbraucher unser digitales Leben nachhaltiger gestalten können bzw. wo uns Digitalisierung unterstützt, unser Leben nachhaltiger zu gestalten.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 22.10.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

# Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Tipps und Tricks, um mit dem Smartphone qualitativ hochwertige Videos zu drehen

Tipps und Tricks, um mit dem Smartphone qualitativ hochwertige Videos zu drehen Dieser Vortrag zeigt Ihnen, wie Sie mit Ihrem Smartphone professionelle Videos erstellen können. Sie Iernen praktische Tipps und Tricks kennen, um die Qualität Ihrer Aufnahmen zu verbessern, die besten Einstellungen zu wählen und gängige Fehler zu vermeiden. Sie werden nach diesem Vortrag wissen, wie Sie Ihr Smartphone optimal nutzen, um hochwertige Videos zu drehen, die sich von der Masse abheben.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 07.10.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 20:30 Uhr

# Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Bearbeitungstechniken für Anfänger: Einsatz von Schnittprogrammen und Apps zur Videobearbeitung

Bearbeitungstechniken für Anfänger: Einsatz von Schnittprogrammen und Apps zur Videobearbeitung Lernen Sie die Grundlagen der Videobearbeitung kennen. Dieser Vortrag führt Sie in die wichtigsten Schnittprogramme und Apps ein, zeigt Ihnen grundlegende Bearbeitungstechniken und gibt Ihnen Tipps, wie Sie Ihre Videos mit einfachen Mitteln professionell bearbeiten können. Sie werden nach diesem Vortrag die grundlegenden Techniken der Videobearbeitung beherrschen und wissen, wie Sie Ihre Videos ansprechend und professionell gestalten können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 21.10.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 20:30 Uhr

## Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Strategien zur Verbreitung Ihrer Videos auf Instagram und anderen Social Media Plattformen, um Ihre Reichweite zu maximieren

Strategien zur Verbreitung Ihrer Videos auf Instagram und anderen Social Media Plattformen, um Ihre Reichweite zu maximieren

Erfahren Sie, wie Sie Ihre Videos erfolgreich auf Instagram und anderen Social Media Plattformen verbreiten können. In diesem Vortrag Iernen Sie Strategien zur Optimierung Ihrer Inhalte, den besten Einsatz von Hashtags und Timing sowie Tipps zur Interaktion mit Ihrer Community. Sie werden nach diesem Vortrag in der Lage sein, effektive Strategien zur Verbreitung Ihrer Videos zu entwickeln und umzusetzen, um Ihre Reichweite und Engagement zu maximieren.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 28.10.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

# **Grundlagen in MS Excel**

Microsoft Excel kann weit mehr als Sie denken... Entdecken Sie die Macht von Tabellenkalkulationen, Formeln, Diagrammen und Automatisierungstechniken, um Ihre Produktivität zu steigern und berufliche Kompetenzen zu verbessern. Bei all der Fülle an Möglichkeiten fehlt uns manchmal der Blick oder der entsprechende Tipp für zeitsparende Kniffe und Tricks in MS Excel. Lernen Sie, wofür Sie Excel in Ihrem Alltag einsetzen können. Sie erfahren, wie einfach und schnell Sie Arbeitszeittabellen und Rechnungen erstellen können. Damit Sie diese Listen auch nach dem Kurs ganz unkompliziert verwenden können, können Sie sich diese im Kurs downloaden.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 08.10.24 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 15,00 € - Nichtmitglieder: 20,00 €

21:30 Uhr

# Fake-News - prüfen und erkennen

In den heutigen Zeiten ist die Nachrichtendichte sehr hoch. Einige Neuigkeiten sind dabei echt und manche stellen sich im Nachhinein als sogenannte "Fake-News" heraus. In diesem Webinar zeigen wir Ihnen, wie Sie Nachrichten auf deren Wahrheitsgehalt prüfen und Fake-News erkennen können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 11.12.24 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Mo 16.12.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

#### Haustechniksteuerung mit mobilen Endgeräten

Mit mobilen Endgeräten wie Smartphone und Tablet lassen sich nicht nur Spiele und Office Anwendungen ausführen sondern mittlerweile auch Geräte in der Wohnung oder im Haus steuern. Neben den Lichtanlagen,

Heizungen sind dies auch Verdunkelungen und der heimische Kühlschrank. In diesem Kurs lernen Sie Systeme kennen, die eine unkomplizierte Steuerung von unterwegs zulassen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 10.10.24 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

#### Keine Angst - Ist nur KI!

Künstliche Intelligenz ist eines der Schlagworte im Bereich Digitalisierung. Sie wirkt sich immer stärker auf unser Leben aus und begegnet uns immer häufiger im Alltag. Einerseits bietet sie großen Mehrwert, anderseits birgt sich auch Risiken Im Vortrag erfahren Sie, wie die künstliche Intelligenz unsere Gesellschaft beeinflusst und lernen viele Beispiele kennen, wo KI bereits heute eingesetzt wird.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 04.11.24 Niederbayern, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Mo 18.11.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:00 Uhr

Do 21.11.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Mi 22.01.25 Niederbayern, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Digitale Kommunikation in der Familie

Kinder, Eltern, Oma, Opa – alle in einer gemeinsamen, digitalen Welt. Geht das? Neben aktuellen Hintergrundinformationen werden einzelne Programme, Apps, Tools und Plattformen vorgestellt, mit denen Sie digitale Familiengespräche vereinfachen können:

- Überblick kostenloser Video-Konferenz-Systeme
- Familiengruppen mit Messenger-Apps
- Nutzung von Sprachassistenten für die gemeinsame Kommunikation
- Möglichkeiten von Microsoft Office 365 (Urlaubsfotos, gemeinsamer Kalender, Datenaustausch)
- Gemeinsame Online-Gesellschaftsspiele
- Computerunterstützung innerhalb der Familie
- Anreize für sportliche Aktivitäten (Online-Laufgruppe...)
- Ortungs-Apps für Familien Im Vortrag erfahren Sie, welche digitalen Kommunikationsmedien sich für Sie und Ihre Familie eignen.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 25.11.24 Unterfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Künstliche Intelligenz im Alltag: Nützliche Helfer für zu Hause

Künstliche Intelligenz (KI) kann auch Ihren Alltag erleichtern. Von der Planung von Rezepten bis hin zur schnellen Übersetzung – KI ist bereits Teil unseres täglichen Lebens und das oft ohne, dass wir es bewusst bemerken. Sie entdecken entdecken, wie smarte Apps und Geräte Ihnen helfen können, neue Rezeptideen zu finden, Ihre Lieblingsgerichte auf Basis Ihrer Vorräte zu planen und Übersetzungen in Echtzeit zu machen, um Kommunikation auch im Urlaub zu erleichtern. Darüber hinaus erfahren Sie, wie KI Sie bei der Organisation, beim Einkaufen, im Haus, im Büro oder sogar beim Erlernen neuer Fähigkeiten unterstützen kann. Lassen Sie sich inspirieren, wie diese Technologien Ihren Alltag einfacher und angenehmer machen können!

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 25.11.24 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Mi 11.12.24 Niederbayern, Online Angebot 09:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Technik & Naturwissenschaft

#### PV Strom: Vom Balkon direkt in die Steckdose

Sie möchten gerne klimafreundlichen Solarstrom produzieren, haben aber nur einen Balkon oder eine Terrasse zur Verfügung? Nicht nur Eigentümer, sondern auch Mieter haben mittlerweile die Möglichkeit, mit einer Mini-Solaranlage grünen Strom zu erzeugen und im eigenen Haushalt zu nutzen. Im Vortrag erfahren Sie, wie solche Anlagen funktionieren, ob eine Anschaffung sinnvoll ist, mit welchen Kosten Sie rechnen müssen und worauf Sie beim Kauf achten sollten.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 23.01.25 Oberpfalz, Online Angebot 14:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Ist HVO-Diesel eine Alternative für Traktoren?

Der Kraftstoff HVO-Diesel wird als klimafreundliche Option für die Landwirtschaft diskutiert. Vielleicht haben auch Sie schon davon gehört, dass immer mehr Landmaschinen für HVO freigegeben sind. Manche Kraftstoffhändler bieten diesen Kraftstoff für Landwirte an, aber an öffentlichen Tankstellen ist er kaum zu finden. Sie erhalten Antworten auf viele Fragen: Was genau ist HVO-Diesel? Wo kann er bezogen werden und was kostet er? Welche Maschinen sind dafür geeignet? Wie sind die bisherigen Erfahrungen? Welche rechtlichen Rahmenbedingungen gelten aktuell? Wie sind die Perspektiven für diesen sogenannten Klimadiesel?

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 07.11.24 Oberfranken, Online Angebot 14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

15:30 Uhr

# Künstliche Intelligenz in der Landwirtschaft

Digitalisierung und Künstliche Intelligenz revolutionieren unsere Lebensmittelerzeugung. Intelligente Bilderkennung und Robotik ermöglicht schon heute präziseren Pflanzenschutz und Düngung.

Intelligente Tiersensoren machen uns auf Probleme aufmerksam, noch bevor sie sichtbar werden und helfen, das Wohlbefinden unserer Tiere verbessern.

Gleichzeitig stehen Landwirte und Unternehmer vor Herausforderungen. Hohe Kosten und lückige Infrastruktur bereiten Sorgen, Cybersecurity ist ein Thema, das auch Landwirte zunehmend beschäftigt. Freuen Sie sich mit uns auf einen spannenden Einblick in die moderne

Lebensmittelproduktion und einen Ausblick für eine Zukunft mit KI in der Landwirtschaft.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 27.11.24 Oberpfalz, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

# Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Die Kunst des Storytellings: Wie man eine Geschichte erzählt, die bei der Zielgruppe ankommt

Die Kunst des Storytellings: Wie man eine Geschichte erzählt, die bei der Zielgruppe ankommt

Entdecken Sie die Geheimnisse des erfolgreichen Storytellings. In diesem Vortrag erfahren Sie, wie Sie Geschichten entwickeln, die Ihre Zielgruppe fesseln und emotional ansprechen. Wir behandeln die Struktur von Geschichten, den Einsatz von Emotionen und die Bedeutung von Authentizität. Sie werden nach diesem Vortrag Ideen haben, wie Sie überzeugende und mitreißende Geschichten erzählen, die Ihre Zuschauer begeistern und binden.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 14.10.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 20:30 Uhr

# Ist jetzt ein guter Zeitpunkt um ein E-Auto zu kaufen?

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 28.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Möglichkeiten der Anschlussnutzung meiner ausgelaufenen PV-Anlage

In diesem Vortrag beleuchten wir, welche Möglichkeiten der PV-Anlagen Besitzer für die weitere Nutzung seiner PV-Anlage hat, wenn der 20jährige Förderzeitraum ausgelaufen ist. Mache ich Eigenverbrauch mit Batteriespeicher, lasse ich sie einfach weiterlaufen oder vermarkte ich meinen Strom direkt? Auch die Wirtschaftlichkeit dieser Modelle wird erläutert Nach dem Seminar wissen Sie, welche Art der Weiternutzung für ihre PV-Anlage die Beste ist.

#### Region Unterallgäu

Do 14.11.24 Mittelrieden, Gasthaus Sonne 20:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

23:00 Uhr Armin Kirchensteiner - Elektro Kirchensteiner

GmbH & Co. KG, Energieberater/in

# Landwirtschaft, Natur & Umwelt

#### Organisieren Sie Ihr Büro! Das digitale (Agrar-)Büro

Sie möchten Ihr (Agrar-)Büro neu organisieren und strukturieren? Sie möchten Ihre Dokumente digital ablegen und wiederfinden? Sie interessieren sich, wie Sie Ihre Papierflut passend kategorisieren? Welche Unterlagen Sie trotzdem noch in Papierform ablegen? Wie Sie Dokumente richtig scannen? Lernen Sie, welche Vorbereitungen Sie für ein gut strukturiertes digitales Agrarbüro treffen müssen.

o Das digitale Agrarbüro - Teil 1

o Das digitale Agrarbüro - Teil 2

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 04.11.24 Oberbayern, Online Angebot

bis 05.11.24 BBV-Mitglieder:  $35,00\ \tilde{\in}\$  - Nichtmitglieder:  $45,00\ \in\$ 19:00 bis

21:00 Uhr

Do 02.01.25 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 35,00 € - Nichtmitglieder: 45,00 € 15:00 Uhr

#### Organisieren Sie Ihr Büro! Das digitale (Agrar)büro

- o Das digitale Agrarbüro Teil 1
- o Das digitale Agrarbüro Teil 2

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 02.12.24 Niederbayern, Online Angebot bis 03.12.24 BBV-Mitglieder: 35,00 € - Nichtmitglieder: 45,00 € 19:00 bis 21:00 Uhr

#### Nachhaltigkeit in der Nutztierhaltung und aktueller Milchmarktbericht

- Nachhaltigkeit in der Nutztierhaltung
- o Aktueller Milchmarktbericht

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 08.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:30 Uhr

# Kompetenz für Tierhalter: Tagung zum Brandschutz in Stallungen

Einen Stallbrand möchte niemand erleben. Doch nicht immer sind Stallbrände schicksalhafte Ereignisse: Manche Ursachen sind vermeidbar und das fast ohne Kostenaufwand! Die hauptsächliche Investition sind vorausschauende Überlegungen. Geballte Informationen zum Thema erhalten Sie auf unserer bayernweiten interdisziplinären Tagung in Zusammenarbeit mit der Hochschule Weihenstephan-Triesdorf! Zugegeben, sich Gedanken über ein Thema zu machen, das man sich eigentlich. gar nicht vorstellen möchte, kostet Überwindung. Die Überwindung lohnt sich: mit ein wenig Wissen über Brandursachen und Brandlasten, mit kleinen Veränderungen, mit ein wenig "was-wäre-wenn" haben Sie schnell ein Erfolgserlebnis: Sie fühlen sich sicherer, und wissen, dass Sie für sich und Ihre Tiere bestmöglich vorgesorgt haben. Durch die Referenten, die mit dem Thema regelmäßig zu tun haben, verliert das Thema schnell seinen Schrecken, und die Neugier wird geweckt: Wie funktioniert es, dass die Rettungsleitstelle einen Lageplan digital ins Feuerwehrauto schickt? Warum läuft die Kuh nicht einfach vor dem Feuer davon, wenn das Tor offen ist? Was sind die wichtigsten Voraussetzungen für die Feuerwehr, um einen Einsatz möglichst gut abzuarbeiten? Was sind die wichtigsten Gegenstände im Einsatz für einen Tierarzt? Wohin überhaupt mit den Tieren? Oder können die sogar im Stall bleiben, wenn der Heuboden drüber brennt? Antworten auf diese - und viele weitere - Fragen geben unsere Referent(inn)en. Wissen schützt! Tierhaltende Betrieben können im Bereich des organisatorischen Brandschutzes viele Maßnahmen umsetzen, um das Risiko und die Folgen eines (Stall-)Brandes zu minimieren. Es ist wichtig, diese Möglichkeiten zu nutzen, da eine Verstärkung des baulichtechnischen Brandschutzes in bestehenden Ställen fast unmöglich ist. Auch politisch ist das Thema Brandschutz in Stallungen aktuell - laut Koalitionsvertrag auf Bundesebene soll dies gesetzlich in der Tierschutz-Nutztierhaltungsverordnung verankert werden.

- Management brandverletzter Rinder
- o Tierverhalten im Brandfall: Rind und Pferd
- o Brandvorbeugung im Schweinebetrieb
- Herausforderungen rund um Stallbrände aus amtstierärztlicher Sicht
- Brandgefahren und Brandschutz auf dem landwirtschaftlichen Betrieb
- o Feuer im Stall Was tun bevor es brennt? Erstellung von Einsatzplänen
- o Fachgruppe Tierrettung besondere Einsatzlagen und Integration (von Veterinären) in das Feuerwehrsystem
- o Herausforderungen für die Feuerwehr bei Bränden in der Tierhaltung
- Management brandverletzter Rinder
- o Hilfen nach dem Brand
- Psychosoziale Notfallversorgung (PSNV)
- Vorbeugender baulicher Brandschutz bei landwirtschaftlichen Betriebsgebäuden

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Fr 13.12.24 Herrsching, Haus der bayerischen Landwirtschaft

10:00 bis Herrsching, BBV

16:00 Uhr 0,00 € - Verpflegung: 49,00 €

# Pferdebetriebe ökologisch bewirtschaften - in Zusammenarbeit mit dem Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten (AELF)

Pferdebetriebe ökologisch bewirtschaften
Wie gehen ökologische Landwirtschaft und
Pensionspferdehaltung zusammen? Was müssen
Pensionspferdebetriebe beachten? Wie fördert der Freistaat
Bayern Biobetriebe mit Pferdehaltung?
Sie erfahren, welche Voraussetzungen und
Rahmenbedingungen Sie erfüllen müssen, um als Pferdebetrieb
ökologisch anerkannt zu werden und um Kulap für Biobetriebe
nutzen zu können.
Julia von Ingelheim, LfL

Praktikerbericht: Ökologischer Pensionspferdebetrieb – Chancen und Herausforderungen

Was bedeutet es, einen Pensionspferdebetrieb nach den Prinzipien des Ökologischen Landbaus zu führen? In diesem Praktikerbericht erfahren Sie aus erster Hand, welche Vor- und Nachteile die ökologische Bewirtschaftung mit sich bringt. Welche Herausforderungen sind zu meistern und wie reagieren Ihre Kundinnen und Kunden auf den erhöhten Aufwand und die damit verbundenen Kosten? Erfahren Sie, ob die ökologische Haltung einen echten Mehrwert für Ihren Betrieb darstellt und wie sich dieser in der Praxis zeigt.

Sie gewinnen Einblicke in die Praxis der ökologischen Pferdehaltung und deren Auswirkungen auf den Betrieb. Sie lernen, die Bedürfnisse und Erwartungen Ihrer Kundinnen und Kunden im Zusammenhang mit ökologischer Haltung besser zu verstehen und strategisch darauf zu reagieren. Ferdinand Kistler

- o Pferdebetriebe ökologisch bewirtschaften
- o Praktikerbericht: Ökologischer Pensionspferdebetrieb Chancen und Herausforderungen

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 13.01.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis 5,00 € 20:30 Uhr

#### Alte Wirtschaftsgebäude sinnvoll umnutzen

Sie planen eine Umnutzung eines Wirtschaftsgebäudes? Die Möglichkeiten sind vielfältig und reichen von Seniorenwohnen über Kinderbetreuung bis hin zur Vermietung als Wohnraum. Sie erfahren, welche betrieblichen und evtl. persönlichen Versicherungen Sie an die neuen Sachverhalte anpassen müssen.

- o Was braucht's für eine gelungene Umnutzung?
- o Wie schaut's mit dem Baurecht aus?
- o Welche Konsequenzen hat die Umnutzung?
- o Was sagt die Steuer?
- o Best Practice Beispiele
- Bitte beachten Sie! Was Sie bei der Gebäudeversicherung ändern müssen!

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 12.11.24 München, Sitzungssaal des Bayerischen

bis 13.11.24 Bauernverbandes, K2

09:30 bis BBV-Mitglieder: 200,00 € - Nichtmitglieder: 220,00

17:00 Uhr € - Verpflegung: 60,00 €

Mi 08.01.25 Oberbayern, Online Angebot

bis 29.01.25 BBV-Mitglieder: 200,00 € - Nichtmitglieder: 240,00

13:00 bis € 16:30 Uhr

#### Fortbildung Sachkundenachweis Pflanzenschutz

Jede Person, die Pflanzenschutzmittel für den professionellen Einsatz erwerben und ausbringen will, braucht einen speziellen Sachkundenachweis in Form einer Scheckkarte. Es ist gesetzlich vorgeschrieben innerhalb eines Dreijahreszeitraums eine Fortbildung zu besuchen.

Themenschwerpunkte:

- Rechtsgrundlagen
- -Anwenderschutz
- Umgang mit Pflanzenschutzmitteln
- Integrierter Pflanzenschutz

#### Region Aichach-Friedberg

Sa 09.11.24 Dasing, Bäckerwirt

09:00 bis 35,00 Euro

13:30 Uhr

Mi 13.11.24 Aichach-Friedberg, Online Angebot

18:30 bis 35.00 Euro

22:00 Uhr

#### Region Augsburg

Di 05.11.24 Gersthofen, Waldgaststätte Peterhof

09:00 bis 35 €

13:00 Uhr

Do 28.11.24 Augsburg, Online Angebot

18:30 bis 35,00€

22:00 Uhr

#### Region Donau-Ries

Do 07.11.24 Donau-Ries, Online Angebot

19:00 bis Kursgebühr 35 €

23:00 Uhr Karl-Heinz Kilian. Fortbildungen für den

Sachkundenachweis im Pflanzenschutz

#### Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Fr 29.11.24 Obergünzburg, Gasthaus Schwanen

09:30 bis 35,00 Euro 14:00 Uhr Erich Abröll,

Fr 13.12.24 Ruderatshofen, Gasthaus Walburg

09:30 bis 35,00 Euro 14:00 Uhr Erich Abröll.

Mi 18.12.24 Ostallgäu-Kaufbeuren, Online Angebot

13:00 bis 35,00 17:00 Uhr Erich Abröll,

# Region Unterallgäu

Do 21.11.24 Erkheim, Gasthaus Akut

09:30 bis Die Kursgebühr beträgt je Teilnehmer 35,00 € (von

13:30 Uhr Ust. befreit) Erich Abröll,

Mi 27.11.24 Unterallgäu, Online Angebot

13:00 bis Die Kursgebühr beträgt je Teilnehmer 35,00 € (von

17:00 Uhr Ust. befreit). Erich Abröll,

Do 05.12.24 Rammingen, Gasthaus Stern

09:30 bis Die Kursgebühr beträgt je Teilnehmer 35,00 € (von

13:30 Uhr Ust. befreit)

Erich Abröll,

#### Hofübergabeseminar - Was kommt auf uns zu?

Bei jeder Hofübergabe geht es um tiefgreifende Entscheidungen die Ihr zukünftiges Leben betreffen, sowohl für den Hofübergeber als auch für den Übernehmer. Es geht um die Zukunft Ihres Betriebes und Ihrer Familie! Wer sich rechtzeitig damit beschäftigt, kann die richtigen Weichen stellen. Beim Hofübergabeseminar erhalten Sie detaillierte Informationen über die steuerlichen, rechtlichen und sozialen Auswirkungen bei der Hofübergabe. Außerdem werden auf die versicherungstechnischen Auswirkungen eingegangen.

# Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Mi 04.12.24 Marktoberdorf - Leuterschach, Landgasthof

09:30 bis Voglerwirt

16:30 Uhr BBV-Mitalieder: 200.00 € - Nichtmitalieder: 240.00

Fachberater Thomas Kölbl - Baverischer Bauernverband Kaufbeuren, Mediator

#### Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Wie läuft eine Hofübergabe ab? Welche Erwartungen haben die Beteiliaten?

Ihre Hofübergabe/-übernahme steht an. Sie möchten wissen, wo und wie Sie am besten anfangen? Wo Sie dazu Informationen erhalten? Wer Sie berät? Welche Erwartungen Übergeber, Übernehmer und weichenden Erben haben? Wie geht es nach Ihrer Hofübergabe auf Ihrem Betrieb weiter? Sie erfahren, wie Sie Ihre Hofübergabe am besten anpacken und das beste Ergebnis für alle Beteiligten erreichen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 06.11.24 Oberbayern, Online Angebot

BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 19:00 bis

20:00 Uhr

#### Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Wie gestalte ich welche Austragsleistungen sinnvoll?

Sie planen Ihren Betrieb zu übergeben? Sie möchten wissen, welche Austragsleistungen vereinbart werden können und ob ein Wohnrecht vereinbart werden sollte? Ob und wie hoch das sogenannte "Taschengeld" sein kann? Sie erfahren, welche weiteren Austragsleistungen vereinbart werden könnten.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 27.11.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:00 Uhr

# Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Hofübergabe und Vorsorgevollmacht

Was passiert, wenn der/die Betriebsleiter\*in unvorhergesehen und plötzlich ausfällt durch Unfall, Krankheit oder Todesfall? Was passiert, wenn für Übergeber oder Übernehmer eine Betreuung notwendig wird? Erfahren Sie, weshalb eine Vorsorgevollmacht für Übergeber und Übernehmer wichtig sind.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 20.11.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:00 Uhr

#### Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Hofübergabe und weichende Erben

Sie befassen sich mit Ihrer Betriebsübergabe? Sie überlegen, was die Geschwister erben, die den Hof nicht übernehmen? Sie möchten Gerechtigkeit schaffen und gleichzeitig den Hof nicht gefährden. Erfahren Sie mehr über die rechtliche Lage und welche Möglichkeiten sich anbieten.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Oberbayern, Online Angebot Mi 04.12.24

BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 19:00 bis

20:00 Uhr

# Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Hofübergabe und Nachlassverfügung

Eine Nachlassverfügung vermeidet Streit und Ungewissheit. Erfahren Sie, was eine Nachlassverfügung ist, weshalb sie notwendig sein kann und wie Sie diese erstellen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 13.11.24 Oberbayern, Online Angebot

BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 19:00 bis

20:00 Uhr

#### Hofübergabe - mit Herz und Verstand! Betriebsübergabe, ein Gesundheitsthema

Stehen Sie vor einer Betriebsübergabe und haben das Gefühl, dass Ihnen emotional noch etwas fehlt? Oder haben Sie diese bereits hinter sich, können aber noch nicht damit abschließen? Sie erfahren, wie Sie gut für sich und Ihre Familie im Rahmen der Übergabe sorgen können.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 11.12.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:00 Uhr

# Online: Ein paar eigenen Schweine halten -Rahmenbedingungen und Biosicherheit

Die Anzahl der kleinen Schweinehaltungen nimmt zu. In dieser Veranstaltung möchten wir die Gelegenheit zum Austausch unter Gleichgesinnten bieten und über die rechtlichen Rahmenbedingungen der Kleinstschweinehaltung informieren. Weiteres Thema ist die Biosicherheit: wir erklären, was hier von Ihnen erwartet werden kann und wozu. Und wir reden auch über die Afrikanische Schweinepest. Wir erklären, was hier von Ihnen erwartet werden kann und was Sie tun können, um Ihre Schweine vor der Tierseuche zu schützen. In Zusammenarbeit mit dem TGD Bayern möchten wir Sie informieren um im Krisenfall besser vorbereitet zu sein.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 02.12.24 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

#### Agrarpolitik - aktuelle und künftige Herausforderungen

Was bedeutet die aktuelle und zukünftige Agrarpolitik für die Landwirtschaft? Einen aktuellen Informationsstand erhalten Sie bei diesem Vortrag. Es werden unter anderem die Zukunft der Betriebsprämien, die bayerischen Förderprogramme sowie aktuelle regionale Themen der Landwirtschaft angesprochen. Sie lernen die Hintergründe der aktuellen Agrarpolitik kennen und verstehen danach besser die Auswirkungen auf die Landwirtschaft und den Verbraucher.

#### Region Aichach-Friedberg

Mi 13.11.24 Dasing, Bäckerwirt

18:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

22:30 Uhr DBV-Präsident Joachim Rukwied - Deutscher

Bauernverband

#### Förderprogramme für die Transformation in der Landwirtschaft

Sie würden gerne für mehr Nachhaltigkeit auf Ihrem Betrieb sorgen? Sie haben eine Idee für die Steigerung Ihrer betrieblichen Energieeffizienz? Oder wie Sie Ihre betrieblichen Emissionen verringern könnten? Sie möchten eine Tierwohlmaßnahme in Ihrem Stall umsetzen? Oder in die Direktvermarktung einsteigen oder diese ausbauen? Und sind auf der Suche nach einem geeigneten Förderprogramm für Ihr Projekt? Sie erfahren, mit welchen Sonderprogrammen im Bereich der Nachhaltigkeit von Tierwohlmaßnahmen bis hin zur umweltschonenden Landbewirtschaftung Sie eine Förderung für Ihr betriebliches Projekt erhalten können.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 14.01.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:00 Uhr

# FAL-BY-App: Tipps fürs neue Anbaujahr

Das neue Flächenmonitoringsystem der EU bringt seit 2023 mit sich, dass Bäuerinnen und Bauern selbst mithelfen müssen, Unstimmigkeiten oder Unklarheiten über die angebauten Kulturen aufzuklären. Nicht wenige haben sich im ersten Anwendungsjahr 2023 über die FAL-BY-App geärgert. Der Referent erleichtert Ihnen durch praxisnahe Infos und Tipps die Handhabung der FAL-BY-App im neuen Anbaujahr und berichtet, welche Änderungen in der App in diesem Jahr und danach geplant sind.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 04.02.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

# EUDR und Bundeswaldgesetz – Bürokratiewahnsinn stoppen!

Unsere Wälder sind Hauptbetroffene des Klimawandels. Zugleich sind nachhaltige Forstwirtschaft und Holzverwendung für mehr Klimaschutz unverzichtbar. Die Forstpolitik auf Europaund Bundesebene ignoriert jedoch oft diese wichtige Rolle und droht verantwortungslos das Klimaschutzpotenzial zu verspielen sowie die Waldbesitzerfamilien zu demotivieren. Der Referent erläutert in seinem Vortrag die aktuellen Pläne zur Umsetzung der EU-Verordnung zu entwaldungsfreien Lieferketten (EUDR) und zur Neufassung des Bundeswaldgesetzes sowie die damit einhergehenden neuen Schikanen und verfassungswidrigen Eingriffe in die Waldbewirtschaftung. Sie erfahren, wie jeder einzelne Waldbesitzende jetzt mithelfen kann, den dringend gebotenen Kurswechsel in der Waldpolitik einzuleiten.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 21.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

# Effizient und Sicher im Agrarbüro: Vorbereitung der Digitalisierung Technische Ausstattung und wichtige Kriterien bei der Scannerwahl

Vorbereitung der Digitalisierung

Technische Ausstattung und wichtige Kriterien bei der Scannerwahl

Erfahren Sie das Wichtigste über die notwendige technische Ausstattung für die Digitalisierung. Sie vergleichen verschiedene Scannerarten und erhalten wertvolle Tipps zur Auswahl eines neuen Scanners, einschließlich wichtiger Kriterien wie Format und Auflösung. Zusätzlich lernen Sie die Grundzüge der GoBD und die Bedeutung der Verfahrensdokumentation kennen. Sie wissen, welche technischen Voraussetzungen für die Digitalisierung notwendig sind und können einen geeigneten Scanner für Ihr Büro auswählen.

## überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 09.10.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 20:30 Uhr

Do 10.10.24 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

10:30 Uhr

# Effizient und Sicher im Agrarbüro: Auswahl eines Buchhaltungsprogrammes Vergleich und Einblick in die fünf gängigsten Programme

Auswahl eines Buchhaltungsprogrammes Vergleich und Einblick in die fünf gängigsten Programme Die Referentin vergleicht mit Ihnen die fünf beliebtesten Buchhaltungsprogramme und

Dokumentenmanagementsysteme. Mit Hilfe von Screenshots erhalten Sie einen praktischen Einblick in die Funktionen der Programme. Sie können ein für Ihre Bedürfnisse passendes Buchhaltungsprogramm auswählen und dessen Grundfunktionen sicher anwenden.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 24.10.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

Do 24.10.24 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

10:30 Uhr

## Effizient und Sicher im Agrarbüro: Digitale Dokumentenablage Effiziente Ordnerstruktur und Dateibenennung

Digitale Dokumentenablage

Effiziente Ordnerstruktur und Dateibenennung Lernen Sie, wie Sie eine übersichtliche Ordnerstruktur erstellen, die Ihnen schnellen Zugriff auf Ihre digitalen Dokumente ermöglicht. Sie sehen verschiedene Methoden zur Dateibenennung anhand praktischer Beispiele. Sie sind in der Lage, eine effektive digitale Dokumentenablage zu erstellen und zu pflegen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 14.11.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

Do 14.11.24 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

10:30 Uhr

# Effizient und Sicher im Agrarbüro: Möglichkeiten und Routinen für eine sichere Datensicherung

Diese Veranstaltung bietet Ihnen einen umfassenden Überblick über die Vorteile und Möglichkeiten der Datensicherung. Sie vergleichen verschiedene Methoden und entwickeln eine geeignete Datensicherungsstrategie. Sie verstehen die Bedeutung der Datensicherung und können eine passende Sicherungsroutine etablieren.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 28.11.24 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

10:30 Uhr

Do 28.11.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

#### Effizient und Sicher im Agrarbüro: Workflow - Optimierung digitaler Prozesse und Notfallmanagement

Erfahren Sie, wie Sie Ihren digitalen Rechnungseingang und - ausgang optimieren, Suchfunktionen und Shortcuts effizient nutzen und Routinen etablieren. Zusätzlich Iernen Sie, wie Sie einen Notfall-Ordner erstellen und pflegen. Sie können Ihre digitalen Arbeitsabläufe optimieren und sind auf Notfälle bestens vorbereitet.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 12.12.24 Oberbayern, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

10:30 Uhr

Do 12.12.24 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

# Digitale Werkzeuge für das Agrarbüro – Ackerschlagkarteien im Fokus

Entdecken Sie digitale Werkzeuge für Ihr Agrarbüro! In unserer Veranstaltung erfahren Sie alles über digitale Helfer und deren praktische Anwendung.

Inhalte der Veranstaltung:

- Einführung in digitale Ackerschlagkarteien
- Praktische Anwendung im Agrarbüro
- Vorteile und Effizienzsteigerung durch digitale Lösungen
- Tipps und Tricks zur optimalen Nutzung Finden Sie Möglichkeiten, die Ihre Arbeitsprozesse optimieren und die Digitalisierung in ihrem Betrieb vorantreiben. Nutzen Sie die Gelegenheit, sich über die neuesten Entwicklungen zu informieren und Fragen direkt an unseren Experten zu stellen.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 07.11.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

# Absicherung von Frauen auf landwirtschaftlichen Betrieben - für Betriebsleiterinnen und deren Partner

Die Bayerische Bäuerinnenstudie und auch die Bundesstudie "Frauen.Leben.Landwirtschaft" zeigen, wie bedeutend die Leistungen der Frauen auf landwirtschaftlichen Betrieben sind und welche unterschiedlichen Rollen sie dort inne haben. Wer sich einbringt, sollte auch gut abgesichert und im Krisenfall eigenständig versorgt sein. Die Ergebnisse der beiden Studien weisen allerdings darauf hin, dass sich ein Großteil der in der Landwirtschaft tätigen Frauen nicht ausreichend abgesichert fühlt. Durch Information, Bildung und Beratung lässt sich vorsorgen. Es ist nie zu spät, sich um die finanzielle und rechtliche Absicherung zu kümmern! Im Online-Vortrag mit Fragemöglichkeit erhalten Betriebsleiterinnen und deren Partner wichtige Informationen zur gesetzlichen Absicherung, zum Familien- und Erbrecht inkl. Vorsorge, zu Finanzen und Investieren, zu privaten Versicherungen und zu den wichtigsten Steuerfragen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 22.10.24 Niederbayern, Online Angebot

19:30 bis 10,00 €

21:00 Uhr

#### Absicherung von Frauen auf landwirtschaftlichen Betrieben - für Frauen und deren Partner mit Betrieben im Nebenerwerb

Die Bayerische Bäuerinnenstudie und auch die Bundesstudie "Frauen.Leben.Landwirtschaft" zeigen, wie bedeutend die Leistungen der Frauen auf landwirtschaftlichen Betrieben sind und welche unterschiedlichen Rollen sie dort inne haben. Wer sich einbringt, sollte auch gut abgesichert und im Krisenfall eigenständig versorgt sein. Die Ergebnisse der beiden Studien weisen allerdings darauf hin, dass sich ein Großteil der in der Landwirtschaft tätigen Frauen nicht ausreichend abgesichert fühlt. Durch Information, Bildung und Beratung lässt sich vorsorgen. Es ist nie zu spät, sich um die finanzielle und rechtliche Absicherung zu kümmern! Im Online-Vortrag mit Fragemöglichkeit erhalten Frauen und deren Partner mit Betrieben im Nebenerwerb wichtige Informationen zur gesetzlichen Absicherung, zum Familien- und Erbrecht inkl. Vorsorge, zu Finanzen und Investieren, zu privaten Versicherungen und zu den wichtigsten Steuerfragen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 26.11.24 Niederbayern, Online Angebot

19:30 bis 10,00 €

21:00 Uhr

# Vermeidung von Hitzebelastung bei Kühen: Effektive Strategien zu Förderung von Gesundheit und Wohlbefinden

Kühe mögen es lieber kühl. Schon bei weniger als 20 Grad Außentemperatur beginnen sie Energie für ihre Kühlmechanismen zu verwenden. Sie erfahren, welche Möglichkeiten Kühe haben sich selbst zukühlen und welchen Einfluss dabei bspw. die Luftfeuchtigkeit hat und wie Sie Hitzestress bei Ihren Kühen erkennen und welche möglichen Maßnahmen Sie ergreifen können.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 02.12.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

# Zeit ist Geld: Effiziente Arbeitswirtschaft in der Pensionspferdehaltung

Wie nutzen Sie Ihre Arbeitszeit auf Ihrem Pensionspferdebetrieb? In dieser praxisorientierten Veranstaltung Iernen Sie zu analysieren, wo Ihre Arbeitszeit auf Ihrem Pensionspferdebetrieb bleibt und erhalten einen Überblick der verschiedenen Haltungsverfahren und Arbeitsschritte. Sie bekommen aufgezeigt, wo sich bei vielen Betrieben Arbeitszeit einsparen lässt.

Darüber hinaus wird die Frage erörtern: Was kostet eigentlich ein Mitarbeiter, und wie finde ich die richtigen Fachkräfte? Von der Kalkulation der Arbeitskosten bis hin zu erfolgreichen Strategien der Mitarbeitergewinnung. Ziel der Veranstaltung ist es, Ihnen praktische Werkzeuge an die Hand zu geben, mit denen Sie die Effizienz und Rentabilität Ihres Betriebs nachhaltig steigern können. Profitieren Sie von fundiertem Fachwissen und praxisnahen Beispielen, die direkt in Ihrem Alltag anwendbar sind.

Diese Veranstaltung findet in Zusammenarbeit mit dem Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Abensberg-Landshut statt.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 23.10.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Landwirtschaft im Wandel: Mensch-Technik-Zukunft

Die Landwirtschaft steht vor tiefgreifenden Veränderungen, die durch digitale Technologien und innovative Ansätze neue Wege und Möglichkeiten eröffnen. Diese Veranstaltung von Bayern Innovativ und KNeDL in Kooperation mit dem Bayerischen Bauernverband bietet eine einzigartige Plattform für Landwirtinnen und Landwirte, Technologieexpertinnen und Technologieexperten und Bildungsfachleuten, um sich über die neuesten Entwicklungen und Trends in der Agrarwirtschaft auszutauschen. Erfahren Sie aus erster Hand, wie digitale Technologien den Alltag und die Effizienz auf landwirtschaftlichen Betrieben verbessern. Praxisnahe Erfahrungsberichte aus Pflanzenbau, Grünland und Büromanagement zeigen, wie die Digitalisierung Betriebe transformiert und neue Perspektiven eröffnet. Die Veranstaltung "Landwirtschaft im Wandel: Mensch-Technik-Zukunft" bietet Ihnen die Möglichkeit, von Praxisberichten zu lernen, innovative Start-ups kennenzulernen und die neuesten Trends in der digitalen Agrarbildung zu entdecken. Nutzen Sie diese Gelegenheit, um sich mit Gleichgesinnten zu vernetzen und gemeinsam die Herausforderungen der modernen Landwirtschaft anzugehen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 10.10.24 Landsberg a. Lech, Agrarbildungszentrum

09:00 bis Landsberg/Lech

16:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Bedarfsgerechte Pferdefütterung

Wie füttere ich Pferde optimal? Welche ernährungsphysiologischen Bedürfnisse haben Pferde? Welche neuen wissenschaftlichen Erkenntnisse gibt es? Wie kann ich das umsetzen? Der Markt bietet viele Futtermittel für Pferde: Einzel-, Misch-, Allein-, Diät- und Ergänzungsfuttermittel. beurteile ich die Qualität der Futtermittel? Was brauchen Pferde wirklich? Wie werde ich leicht- und schwerfuttrige Pferden gerecht? Welche speziellen Bedürfnisse haben Pferde mit EMS, Cushing oder zahnlose Pferde? Ziel dieser Veranstaltung ist es, Ihnen fundiertes Wissen zur optimalen Fütterung von Pferden zu vermitteln, damit Sie die Fütterung Ihrer Tiere bedarfsgerecht gestalten können. Besonderer Fokus liegt dabei auf den neuesten wissenschaftlichen Erkenntnissen sowie der Anpassung an besondere Bedürfnisse von Pferden, z.B. bei Erkrankungen wie EMS oder Cushing.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 30.01.25 Oberbayern, Online Angebot bis 13.02.25 BBV-Mitglieder: 30,00 € - Nichtmitglieder: 45,00 € 19:00 bis 20:30 Uhr

#### Sonderkulturen in der Landwirtschaft

Mögliche Inhalte:

- Entwicklung und Bedeutung von Sonderkulturen in der Landwirtschaft
- Herausforderungen durch Klimawandel und Globalisierung
- Nachhaltige Anpassungsstrategien und Bewirtschaftungsformen
- Biodiversität in der Kulturlandschaft
- Vermarktungskonzepte

Das Thema Landwirtschaft ist im Geographie-LehrplanPLUS verschiedener Jahrgangsstufen und anderen Fächern verankert Ziel des Lehrgangs ist die fundierte Auseinandersetzung mit dem Thema Sonderkulturen, insbesondere dem Weinbau/Heilkräuteranbau/ Feingemüse- und Obstanbau und den Dauerkulturen. Im Zentrum des Lehrgangs stehen Fachreferate und Diskussionen, Exkursionen und Gespräche mit Praktikern. Sie sollen den Lehrkräften Anregungen geben, die komplexen Themen differenziert und ausgewogen zu behandeln.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 21.10.24 Münsterschwarzach, Abtei Münsterschwarzach bis 23.10.24 14:00 bis 12:00 Uhr

#### Länderkunde & internationale Begegnungen

# Ich bin dann mal weg! Mein internationales Praktikum in ...

Du würdest gerne mal ein paar Monate im Ausland arbeiten? Ein Praktikum auf einem landwirtschaftlichen Betrieb in Island, Japan, Uganda, Schweden, USA oder .... machen? Du möchtest wissen, wie Du einen geeigneten Betrieb findest, was Dich dort erwartet?Du möchtest Deine landwirtschaftliche Kompetenz durch ein internation Du erfährst, welche Erfahrungen ehemalige "Auslands-Praktikanten" gemacht haben, wie es ihnen beim Praktikum ergangen ist, welche Erfahrungen sie gemacht haben.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 20.11.24 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

#### Gesundheit & Prävention

#### Yoga "Rücken im Fokus"

Sie leiden an Rückenschmerzen oder Verspannungen und möchten sich und Ihrem Rücken etwas Gutes tun? Dieser Kurs richtete sich an alle, die vorbeugen wollen oder bei Überbelastung gelegentlich "Rücken" haben. Bei bereits vorliegenden Erkrankungen empfiehlt sich eine vorherige Absprache mit dem behandelnden Arzt. In diesem Kurs werden durch gezielte Übungen Verspannung in der Rücken-, Schulterund Gesäßmuskulatur gelöst. Ihre Wirbelsäule und Ihre Gelenke werden schonend und gezielt mobilisiert und Ihre Rücken- und Bauchmuskulatur gestärkt. Muskeln und Faszien werden gelockert. Auch Entspannung kommt in diesem Yoga-Kurs nicht zu kurz

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 09.10.24 Oberfranken, Online Angebot

20:30 bis 98.00 €

21:30 Uhr

# Unfall oder medizinischer Notfall in Haus und Hof - Was ist zu tun?

Ein Notfall trifft uns plötzlich und meist unvorbereitet und oftmals bleibt nur wenig Zeit die richtigen Entscheidungen zu treffen. Wie erkenne ich einen medizinischen Notfall und welche Notrufnummer wähle ich in welcher Situation? Was mache ich bis der Notarzt eintrifft und welche Unterlagen sollte ich bereit halten? In diesem Vortrag lernen Sie die Notsituationen richtig einzuschätzen, die passende Notrufnummer zu nutzen und die so wichtigen Erstmaßnahmen selbst durchzuführen. Erhalten Sie praktische Tipps für die Erstellung von Medikamentenplänen und die Aufbewahrung medizinischer Unterlagen und lernen Sie die unterschiedlichen Transportdienste kennen. Erfahrene Notfallsanitäter teilen an diesem Abend ihr praxisnahes Wissen und Erfahrungen mit Ihnen. Durch anschauliche Beispiele wird das Erlernte vertieft und die Handlungssicherheit gestärkt.

# Region Günzburg

Do 07.11.24 Neuburg - Edelstetten, Gasthof Bischof 19:30 bis 5,00 €

21:00 Uhr

#### **Fit mit Pilates**

Pilates, auch Pilates-Methode genannt, ist ein systematisches Körpertraining zur Kräftigung der Muskulatur. Es gibt Übungen mit und ohne Geräte. Erfunden hat sie der in Mönchengladbach geborene Joseph Hubert Pilates. Er nannte seine Methode zunächst Contrology, da es bei Pilates darum geht, die Muskeln mit Hilfe des Geistes zu kontrollieren. Im Kurs erlernen Sie viele Übungen zur Kräftigung des Muskulatur.

# Region Lindau/Bodensee

Do 10.10.24 Gestratz, Trainingsraum von Pilates Trainerin Anita

bis 07.11.24 Schnell

20:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr Anita Schnell, Pilatestrainerin, Personal Trainerin

#### Gesunde Lebensführung nach Hildegard von Bingen

Wir alle wünschen uns Gesundheit, Leistungsfähigkeit und Wohlbefinden bis ins hohe Alter, für uns selbst und unsere Familien. Auch wissen wir, dass die Ernährung zu einem hohen prozentualen Anteil daran beteiligt ist. Hildegard von Bingen wusste auch, mit Kräuter und Heilpflanzen umzugehen, manches davon ist heute noch für die Naturheilkunde interessant und für den Menschen nützlich. Stimmen die Ernährungs- und Gesundheitsempfehlungen der Hl. Hildegard von Bingen mit unseren modernen Erkenntnissen überein? Erfahren Sie mehr über die faszinierende Hildegard von Bingen, ihr Wirken und ihre Heilkunde. Und lernen Sie wie Sie mit einfachen Mitteln diese Naturheilkunde in Ihren Alltag integrieren können. Sie erhalten einen Überblick über die Ursache von Krankheiten, goldene Lebensregeln, wichtigste Heilmittel und allgemeine Ernhärung.

#### Region Donau-Ries

Do 07.11.24 Laub, Obere Mühle

19:00 bis
 21:00 Uhr
 Es werden 3 € Unkostenbeitrag kassiert
 Tanja Göggerle - Erlebnismühle Göggerle,

Ernährungsberaterin und

Hauswirtschaftsmeisterin, Ernährungsfachfrau

#### Rücken und Wirbelsäule - stark und beweglich

Modernes Training für den gesunden Rücken. Bewegungen, Beweglichkeit und eine spannungsfreie Rücken-, Schulter- und Nackenmuskulatur sind der Schlüssel für Schmerzfreiheit. Sie lernen Haltungen und Übungen kennen, die Ihrem Rücken und der Wirbelsäule gut tun.

#### Region Donau-Ries

Mo 07.10.24 Heuberg, Gemeindehaus bis 09.12.24 Teilnahmegebühr 35,00 €

19:30 bis 20:30 Uhr

Monika Maria Schweizer, Psychotherapeut/in

#### Hauswirtschaft & Ernährung

#### Die fitte fränkische Brotzeit So können mit der Brotzeit Pfunde purzeln

Keine Lust auf aufwändiges Kochen am Abend? Dann ist oft eine schnelle Brotzeit die Lösung. Sie erfahren die Tricks, wie Sie die klassische, eher üppige fränkische Brotzeit zur fitten fränkischen Brotzeit umgestalten können... und damit sogar noch abnehmen können. Machen Sie Ihre Brotzeit zur Nährstoffbombe!

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 17.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis 5,00 €

21:00 Uhr

# Stille Entzündungen ade Essen und Trinken bei Entzündungen im Körper

Mit Essen und Trinken Schmerzen bei Rheuma, Arthritis oder Endometriose lindern. Stress und ungesundes Ernährungsverhalten können lange unbemerkte, jedoch bleibende Entzündungen im Körper auslösen. Nur selten heilen sie von selbst aus. Aus solchen kleinen Mikro-Entzündungen können Krankheiten entstehen. Im Vortrag erfahren Sie, wie Sie mit antientzündlichem Essen und Trinken stille Entzündungen bekämpfen können. Denn besser essen macht weniger Schmerzen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 25.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis 5,00 €

21:00 Uhr

## Speiseöle im Hofladen Fundament für eine gesunde Ernährung

Olivenöl aus Kreta, Frankreich oder Italien? Das erfreut sich nicht zuletzt als Urlaubsmitbringsel großer Beliebtheit, längst gibt es aber hochwertige Alternativen. Wir entdecken die heimischen Öle wie u.a. Rapsöl, Sonnenblumenöl, Kürbiskernöl, Leinöl, Leindotteröl, Walnussöl. Sie erfahren, mit welchem Pressverfahren bei unseren Ölen die besonders gesundheitsfördernden und geschmacklich hochwertigen Eigenschaften erzielt werden.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 07.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Fingerfood für Erntehelfer

Es ist silieren angesagt oder eine Baustelle steht an und Du darfst dich um die Verpflegung kümmern. Wurstsemmeln kennen die Helfer schon zu genüge. Deshalb bekommst Du in diesem Kochkurs zündende Ideen mit wenig Zeitaufwand für schmackhafte Alternativen, die auch mal für einen Ausflug oder fürs Picknick geeignet sind.

#### Region Unterallgäu

Mi 22.01.25 19:30 bis 23:00 Uhr	Mindelheim, Landwirtschaftsschule Teilnehmergebühr: 39,00 € Johanna Schwägle, Meisterin der Hauswirtschaft, Ernährungsfachfrau
Do 30.01.25 19:30 bis 23:00 Uhr	Mindelheim, Landwirtschaftsschule Teilnehmergebühr: 39,00 € Johanna Schwägle, Meisterin der Hauswirtschaft, Ernährungsfachfrau
Mi 19.02.25 19:30 bis 23:00 Uhr	Memmingen, Landwirtschaftsamt, Schulküche Teilnehmergebühr: 39,00 € Johanna Schwägle, Meisterin der Hauswirtschaft, Ernährungsfachfrau

#### Wildes Grün vom Wegesrand

Jetzt ist die Zeit, in der wir noch reichlich aus der Natur für die kalte Jahreszeit schöpfen dürfen. Eine Vielzahl an heilkräftigen Kräutern, Wurzeln und Beeren steht uns am Wegesrand, in Wiese und Flur zur Verfügung, um gesammelt und verarbeitet zu werden. Ob für Tee, Tinktur, Salben oder kulinarischen Köstlichkeiten – Kräuter sind ein wahrer Schatz! Der Vortrag informiert über die Wirksamkeit dieser Pflanzen und deren Bevorratung für die anstehende Winterzeit. Lernen Sie die verschiedensten Kräuter, Wurzeln und Beeren kennen und finden sie heraus, wie Sie diese für Ihre persönliche Gesundheit nutzen können.

#### Region Neu-Ulm

Sa 12.10.24 Pfaffenhofen, Gebetsstätte Marienfried 09:00 bis 6,50 € - Verpflegung: 13,50 €

11:30 Uhr André Heichel, Zertifizierter Kräuterpädagoge

und Räucherfachmann

#### Grundbildung & Alltagskompetenzen

#### Schlagfertig – freundlich – frech! Das Schlagfertigkeitstraining

Schlagfertigkeit bedeutet mehr, als nur ein paar witzige Sprüche anzubringen.

Schlagfertigkeit ist die Kunst, auf ungewohnte Situationen schnell zu reagieren. Es gilt,

Blockaden schnell zu überwinden, souverän zu sein, unabhängig zu werden und aus der

Rolle des hilflosen Opfers mit Humor und Lockerheit heraus zu treten.

Wichtiger als etwas Originelles zu sagen ist es, überhaupt den Mund aufzumachen.

Schlagfertigkeit heißt, das einem nicht erst Zuhause angekommen, die passende Antwort

dazu einfällt. Dann ist es nämlich zu spät. Sie lernen mit einigen Überraschungen und Spaß Ihren Wortschatz zu erweitern und trainieren entspannt, locker das gedankliche "Echo" rechtzeitig zu formulieren. Sie üben richtigzustellen, statt sich

zurechtfertigen – selbstbewusst und freundlich-frech die eigene Meinung zu vertreten mit erfolgreichen Methoden und Strategien.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 26.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 21:00 Uhr

Di 21.01.25 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 € 21:00 Uhr

#### Enkeltrick - Schockanrufe - falsche Handwerker und Co.

Ob angeblicher Enkel, Schockanrufe, falsche Handwerker, falsche Polizisten usw. – Themen, die jedem Menschen etwas angehen. Betrüger lassen sich immer neue Tricks einfallen, um an Wertsachen zu gelangen. Häufig nutzen sie unter anderem dabei die Leichtgläubigkeit älterer Menschen aus. Der Referent klärt auf und gibt Tipps zu wichtigen Verhaltensregeln. Sie werden über die Gefahren betrügerischer Maschen aufgeklärt und bekommen wertvolle Tipps, wie sich potentielle Opfer – zumeist Senioren – im Ernstfall verhalten sollten.

#### Region Donau-Ries

Mo 11.11.24 Wallerstein - Birkhausen, Gasthaus Thum 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:30 Uhr

# Die Welt der Indizes ETF´s (Exchange Traded Fonds) basieren auf der Abbildung von Indizes.

In diesem Vortrag werden die Grundlagen aller ETF`s beleuchtet. Wie funktionieren Indizes, wie werden sie berechnet? Welche großen Player beherrschen das Szenario? Welche Arten von Indizes gibt es und wie werden sie verwendet? Worauf sollte man bei der Auswahl von ETF`s in Bezug auf die verwendeten Indizes achten und wo liegen die Knackpunkte? Sie werden anhand von Beispielen befähigt, bei der Anlage in ETF`s die Unterschiede zu verstehen um damit unerwünschte Risiken zu vermeiden.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 24.03.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

# Schenken mit System an Kinder und Enkel für Ausbildung oder Altersvorsorge sichern

In dem Vortrag werden Möglichkeiten vorgestellt, wie bereits mit kleineren Beträgen in die zukünftige finanzielle Absicherung von Kindern oder Enkelkinder investiert werden kann. Welche Anlagemöglichkeiten sind sinnvoll und wo lauern die Gefahren in der Produktwelt? Worauf sollte man aus steuerlicher und rechtlicher Sicht achten beim Thema Schenken und/oder Vererben an den Nachwuchs? Wie findet man eine gute Balance zwischen Chancen und Risiko? Sie werden sensibilisiert, wo die "Gut gemeint – schlecht gemacht"-Falle lauert.

Sie erhalten Tipps, was die sogenannte "72er-Regel" bedeutet und wie sich der Zinseszinseffekt auswirkt.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 04.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

#### Landwirtschaft und Schule – Geförderte Angebote für Schulklassen

In der Schule gibt es vielfältige Anknüpfungspunkte, um Themen rund um Landwirtschaft, Ernährung und Hauswirtschaft anzusprechen. Geförderte Projekte ermöglichen den Schulen kostenfreien Unterricht mit Bäuerinnen und Bauern in der Schule und auf dem Lernort Bauernhof zu gestalten. Ziel dieser Angebote ist es, Kindern und Jugendlichen einen Einblick in die Landwirtschaft, Lebensmittelproduktion und Lebensmittelverarbeitung zu ermöglichen und das Verständnis für Herkunft, Produktion, Regionalität und Wertigkeit von Lebensmitteln sowie gesunde und nachhaltige Ernährung zu stärken

Das Projekt "Landfrauen machen Schule" wurde bereits vor über 20 Jahren von den Landfrauen im Bayerischen Bauernverband mit finanzieller Förderung durch das Landwirtschaftsministerium ins Leben gerufen. Es bietet den Schulklassen jeweils einen Schulbesuch einer Ernährungsfachfrau und einen anschließenden Hofbesuch.

Im Jahr 2012 startete das Landwirtschaftsministerium das Programm "Erlebnis Bauernhof", über das Schulklassen an einem Lernprogramm auf einem Bauernhof teilnehmen können. Seit dem Schuljahr 2021/2022 gibt es die Projektwochen "Alltagskompetenzen – Schule fürs Leben" an allgemeinbildenden Schulen. In einer Proiektwoche können Bäuerinnen und Bauern landwirtschaftliche, hauswirtschaftliche oder ernährungsbezogene Themen anbieten oder es können die beiden vorab genannten Programme "Erlebnis Bauernhof" und "Landfrauen machen Schule" durchgeführt werden. Die drei Angebote haben je nach Vereinbarung unterschiedlichen Lern- und Erlebnischarakter. Unsere Onlineveranstaltung ist an Landwirtschaftliche Betriebe gerichtet. Die Teilnehmer erhalten eine Übersicht über die "Projektwochen Alltagskompetenzen – Schule fürs Leben", das Projekt "Landfrauen machen Schule" und Programm "Erlebnis Bauernhof". Sie erfahren, welche Voraussetzungen sie erfüllen müssen, um im Rahmen der verschiedenen Projekte tätig werden zu können. Außerdem Iernen Sie, wie die Projekte honoriert werden und über welche Kanäle die Abrechnung läuft.

## Region Schwaben HGST

Mi 29.01.25 Schwaben, Online Angebot 09:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:00 Uhr Juliane Singer - Bayerischer Bauernverband,

Dipl. Oec. Troph., Referentin im BBV

#### Beruf & Arbeitswelt

#### Wie tickt meine Kuh?

Das Verhalten in Tiergruppen, die Sinne der Kuh, Akupunkturpunkte, stressfreies Treiben. Viele neue und interessante Erkenntnisse im Umgang mit Rindern. Sie erlernen die Grundregeln im Umgang mit Rindern und wie ihre Arbeit in der Rinderhaltung dadurch sicherer wird.

#### Region Unterallgäu

Sa 26.10.24 Kammlach, Gasthaus Schwanen

09:30 bis Dies ist ein kostenfreier Vortrag der SVLFG.16:00 Uhr Michael Miller - SVLFG, Sicherheitsbeauftragter

LK Unterallgäu

# Tagesseminar Jagd - Möglichkeiten zur Verbesserung der Wildlebensräume in der Feldflur und im Wald

Die Wildlebensräume können sowohl durch die Landwirte als Bewirtschafter der Flächen, als auch durch die Pächter von Gemeinschaftsjagdrevieren verbessert werden. Es werden auch die Themen Forstliches Gutachten, Kitzrettung, Wildbretvermarktung, Wildschäden und Wildschadenersatz behandelt. An praktischen Beispielen erfahren Sie, wie Wildlebensräume verbessert werden können und wie die Zusammenarbeit zwischen Bewirtschaftern der Flächen, den Jaggenossen und den Jagdpächtern optimiert werden kann.

# Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Di 05.11.24 Marktoberdorf - Leuterschach, Landgasthof bis 13.11.24 Voglerwirt

ois 13.11.24 Vogierwirt

09:00 bis pro Jagdgenossenschaft für Mitglieder im BBV 16:00 Uhr 280,-- Euro, für Nichtmitglieder 420,-- Euro (jeweils

ohne Speisen und Getränke). Für diese

Teilnehmergebühr können pro

Jagdgenossenschaft bis zu 4 Personen teilnehmen.

Franz Faltermeier - Bayer. Bauernverband,

Fachberater/in

# Vom perfekten Chaos im Büro zur kreativen Ordnung

Ihr Schreibtisch ist viel zu klein? Die Dokumentenstapel auf Ihrem Schreibtisch versperren Ihnen bereits die Aussicht? Sie sind genervt von der täglichen Suche nach wichtigen Schriftstücken? Eine Besprechung jagt die nächste? Ihre Kollegen nerven und halten Sie von der Arbeit ab? Dann ist dieses Seminar genau das Richtige für Sie.

Erfahren Sie in diesem Seminar:

- erfolgreiches Selbstmanagement durch perfekte Organisation Ihres Arbeitsplatzes
- Akten und Informationen: Richtig organisieren schnell wiederfinden
- Zeit- und Selbstmanagement
- Stressbewältigung
- und viele, viele Tipps und Tricks Starten Sie mit diesem Seminar Ihr persönliches "Aufräumprogramm". Sie Iernen eine schlanke, transparente Organisation am eigenen Schreibtisch direkt umzusetzen und erhalten somit mehr Zeit für das Wichtige, mehr Arbeitszufriedenheit durch motivierende Ergebnisse und einen besseren Überblick über Ihre Arbeit.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 16.01.25 Oberfranken, Online Angebot

09:00 bis BBV-Mitglieder: 20,00 € - Nichtmitglieder: 30,00 €

12:30 Uhr

#### Elektroprüfung am landwirtschaftlichen Betrieb

Gemäß den Vorschriften für Sicherheit und Gesundheitsschutz der landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaften müssen Landwirte dafür sorgen, dass ortsfeste elektrische Anlagen und Betriebsmittel in regelmäßigen Abständen durch eine Elektrofachkraft geprüft werden. Ist dies nicht der Fall, kann es im Brandfall teuer werden. Bei diesem Vortrag erfahren Sie, weshalb eine Prüfung der elektrischen Anlagen an einem landwirtschaftlichen Betrieb alle vier Jahre erforderlich ist. Sie erfahren auch, welche Auswirkungen es haben kann, wenn die fristgerechte Prüfung nicht durchgeführt wird.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 15.10.24 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

Di 14.01.25 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

#### Konfliktmanagement

Treffen Menschen mit unterschiedlichen Ansichten und Einstellungen, Machtpotentialen und Erwartungen, Zielen und Wertvorstellungen aufeinander, so sind

Meinungsverschiedenheiten und Missverständnisse kaum zu vermeiden. Konflikte am Arbeitsplatz und im Privaten kommen täglich vor. Sie können gelöst und so zur Weiterentwicklung der Beteiligten und der Arbeit konstruktiv genutzt werden. Bleiben Konflikte ungelöst und machen die Arbeit und das Miteinander zur Qual, wirkt sich dies direkt auf die Produktivität und Motivation aus.

Die Fähigkeit, Konflikten selbstbewusst zu begegnen und sie erfolgreich zu regeln, stärkt Ihre Position im privaten ebenso wie beruflichen Bereich. Sie Iernen, die Dynamik von Konflikten besser zu verstehen, eigene und fremde Konfliktmuster zu reflektieren

und Ihr eigenes Handlungsrepertoire im Umgang mit Konflikten zu erweitern.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 17.12.24 Niederbavern, Online Angebot

19:30 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

Do 20.02.25 Oberfranken, Online Angebot

19:30 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

# **Tipps und Tricks rund um Word**

Sie arbeiten schon lange mit Microsoft Word? Sie hätten gerne, dass die Arbeit mit MS Word einfacher und schneller geht? MS Word gehört schon seit vielen Jahren zum Standard weltweit. Bei all der Fülle an Möglichkeiten fehlt uns manchmal der Blick oder der entsprechende Tipp für zeitsparende Kniffe und Tricks in MS Word. Lernen Sie Funktionen in MS Word kennen, die Ihnen den Umgang mit dem Office-Programm leichter und einfacher macht. Profitieren Sie dabei von den Erfahrungen des versierten Trainers.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 28.10.24 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 15,00 € - Nichtmitglieder: 20,00 €

21:00 Uhr

#### OneNote - Der perfekte Begleiter für Sie?

Schreiben Sie öfters Notizzettel, die Sie irgendwann suchen müssen? Wünschen Sie sich ein digitales Notizbuch, mit dessen Hilfe Sie Ihre Notizen mit allen Familienmitgliedern teilen können? Nutzen Sie verschiedene Geräte wie ein Smartphone und einen Laptop und wollen immer auf Ihre Notizen zurückgreifen können? Vielleicht ist OneNote die Lösung für Sie? Im Vortrag Iernen Sie das digitale Notizbuch näher kennen. Sie erfahren, welche Möglichkeiten OneNote für Ihren (landwirtschaftlichen) Alltag und Ihr Büro bietet.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 22.10.24 Oberfranken, Online Angebot

19:30 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

# Vorbereitung auf die Betriebskontrollen der Landwirtschaftsverwaltung

Mit der Konditionalität wird das bisherige System der Cross Compliance in modifizierter und erweiterter Form fortgeführt. Bestandteile des Greenings sind in die Konditionalität überführt worden. Die Einhaltung dieser Vorschriften wird im Rahmen von Vor-Ort-Kontrollen überprüft. Sie erhalten die wichtigsten Informationen, auf die Sie vor einer Betriebskontrolle in den Bereichen Fachrechtskontrollen sowie Cross Compliance und InVeKoS achten müssen.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 17.03.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

22:00 Uhr

# Gewusst wie: Digitale Rechnungen

Ab 1. Januar 2025 sind alle Unternehmen gesetzlich verpflichtet, elektronische Rechnungen empfangen zu können. Dies betrifft auch landwirtschaftliche und gartenbauliche Unternehmen. Die Umstellung auf elektronische Rechnungen hilft auch, den Rechnungsverkehr effizienter, schneller und umweltfreundlicher zu gestalten. Im Vortrag erfahren Sie, welche praktischen Lösungen zur Umsetzung für Sie als Landwirt bzw. Ihren Gewerbebetrieb sinnvoll sind.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 20.02.25 Niederbayern, Online Angebot

09:00 bis 20,00 €

11:00 Uhr

Do 06.03.25 Niederbayern, Online Angebot

19:30 bis 20,00 €

21:30 Uhr

#### Elektromobilität in der Landwirtschaft

Welche Vorteile und Einsatzmöglichkeiten gibt es? Welche elektrischenLandmaschinen sind bestellbar? Können Eigenstrom, intelligentes Laden und weitere Aspekte die höheren Anschaffungskosten amortisieren? Sie erhalten die aktuellen Informationen zur E-Mobilität im Bereich Technik, Ladung und Reichweite im landwirtschaftlichen Umfeld.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 21.11.24 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

#### Vorbereitungskurs auf die bayerische Jägerprüfung

Der Vorbereitungskurs gliedert sich in 6 Sachgebiete:

Sachgebiet 1: Waffen, Waffenrecht, Ballistik u. a.

Sachgebiet 2: Wildtierkunde (Haar- und Federwild)

Sachgebiet 3: Jagd-, Tierschutz- und Naturschutzrecht

Sachgebiet 4: Jagdliche Praxis, Hege, Wildkrankheiten

Sachgebiet 5: Hundewesen

Sachgebiet 6: Naturschutz, Land- und Waldbau, Wildschäden In

60 Stunden Theorie werden Sie auf die Jägerprüfung vorbereitet.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Sa 19.10.24 Bayreuth - Saas, Jägerheim Bayreuth Saas

09:00 bis 990,00 €

16:00 Uhr

# Anleitung für Schweinemäster: Meldung nach Tierhaltungskennzeichnungsgesetz in der bayerischen Datenbank

Sie bekommen erklärt, welche Schweinehalter die Meldung nach Tierhaltungs-Kennzeichnungsgesetz abgeben müssen und Sie erfahren, wo Sie Informationen zur Festlegung der einzelnen Haltungsformen finden. Sie werden über weitere Unterstützungsmöglichkeiten (FAQ, Hotline) informiert. Des weiteren haben Sie die Möglichkeit, sich mit Ihren Fragen zur Meldung nach Tierhaltungskennzeichnungsgesetz direkt an die Referentinnen zu wenden. In diesem kurzen Online-Vortrag erhalten Sie demonstrative Informationen, wie Sie die Eintragung in der bayerischen Datenbank Schritt für Schritt durchführen.

## überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 15.10.24 Oberfranken, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:00 Uhr

# Initiative Tierwohl: die neuen Anforderungen in der Schweinemast umsetzen - wie kann es gehen?

Sie erhalten die aktuelle Informationen zu den Anforderungen der Initiative Tierwohl ab 2025. Weiterhin erläutert Fr. Dr. Jais von der bayerischen Landesanstalt für Landwirtschaft praktische Umsetzungsmöglichkeiten in bestehenden Stallungen. Die Teilnehmer/innen haben desweiteren die Möglichkeit, Fragen zu stellen. Ihrem Betrieb werden Wege aufgezeigt, die Anforderungen möglichst simpel und effektiv zu erfüllen - für den Tierwohlzuschlag an den Landwirt und für eine strukturiertere Haltungsumgebung für die Schweine.

#### überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 24.10.24 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

# Schmerz- und Lahmheitserkennung beim Rind

Im Schnitt geht fast jede vierte Kuh in Bayern lahm. Je nach Art der zugrundeliegenden Erkrankung kostet eine Lahmheit den Landwirt zwischen € 250.- und € 850.-. Für die betroffenen Tiere bedeuten die meist ursächlichen Klauenerkrankungen schlichtweg Schmerzen. Umso wichtiger ist es für Sie als Tierhalter/innen, Lahmheiten und Schmerzzustände bei Ihren Tieren frühzeitig zu erkennen, um eingreifen zu können. Im Interesse der Tiere und im Interesse Ihres Geldbeutels, denn: Gesunde Klauen tragen die Milch – heute mehr denn je!

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 02.12.24 Oberfranken, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 11:30 Uhr

# Qualifizierung zur Agrarbürofachkraft (17 tägiger Lehrgang)

Die Anforderungen an landwirtschaftliche Betriebe sind in den letzten Jahren, vor allem auch aufgrund der Digitalisierung, ständig gestiegen. Landwirtschaft zu betreiben setzt voraus, beruflich bestens qualifiziert zu sein.

In der Produktion wird die Basis für den wirtschaftlichen Erfolg gelegt. Die Vorbereitung und Sicherung dieses Erfolges geschieht jedoch im digitalisierten Büro.

Die Lehrgangsinhalte sind in fünf Blöcke gestaffelt:

- Büroorganisation und -kommunikation mit digitalen Ablagesystemen, papierlosem Arbeiten, Datenschutz und IT-Sicherheit
- · Allgemeines Vertrags-, Arbeits- und Sozialrecht
- · Buchführung und Steuerrecht
- Förderungs-, Dienstleistungs- u. Verwaltungsaufgaben in der Landwirtschaft
- Online-Dienste und berufsständische Arbeit In der Qualifizierung werden Sie in allen Fragen des Betriebsmanagements fit gemacht. Praxisorientiert werden das fachliche Wissen, die digitalen Kompetenzen und auch das Selbstbewusstsein vermittelt, damit die landwirtschaftliche Betriebsführung erfolgreich ist.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 08.10.24 Landau - Tagungsraum, BBV Landau bis 24.03.25 BBV-Mitglieder: 750,00 € - Nichtmitglieder: 920,00 09:00 Uhr €

Mi 09.10.24 Regensburg, Sitzungssaal HGSt Oberpfalz bis 19.03.25 BBV-Mitglieder: 750,00 € - Nichtmitglieder: 920,00 09:00 bis € 16:30 Uhr

#### Region Schwaben HGST

Mi 16.10.24 Augsburg, Sitzungssaal der BBV bis 26.02.25 Hauptgeschäftsstelle Schwaben

09:00 bis BBV-Mitglieder: 750,00 € - Nichtmitglieder: 920,00

17:00 Uhr

# Assistenz im Agrarbüro

Sie wollten schon immer erfahren, wie Sie mit der Büroarbeit den betrieblichen Erfolg Ihres Unternehmens sichern können und welche Besonderheiten im Agrarbüro zu beachten sind? Sie lernen in diesem Kurs die Bedeutung des landwirtschaftlichen Büros als Betriebszentrale kennen und erhalten Tipps, wie Sie die Büroarbeit effektiv erledigen können. Erweitern Sie Ihr Wissen im Wirtschafts-, Arbeits-, Versicherungs- und Steuerrecht. Erfahren Sie mehr zu den Themen Agrarpolitik, Förderung und CC-Kontrollen und Iernen Sie, einen Mehrfachantrag online zu stellen.

# überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Fr 31.01.25 Niederbayern, Online Angebot bis 12.03.25 BBV-Mitglieder: 350,00 € - Nichtmitglieder: 450,00

09:00 bis € 13:00 Uhr

Do 20.02.25 Unterfranken, Online Angebot

bis 01.04.25 BBV-Mitglieder: 350,00 € - Nichtmitglieder: 450,00

09:00 bis € 13:00 Uhr

# Bildungswerk im Bezirk Schwaben

#### Ihre Ansprechpartner in der Region

# o Region Aichach-Friedberg

Geschäftstelle Augsburg Pröllstraße 20, 86157 Augsburg Telefon: 0821 50228-115

Aichach-Friedberg@BayerischerBauernVerband.de

#### o Region Augsburg

Geschäftstelle Augsburg Pröllstraße 20, 86157 Augsburg Telefon: 0821 50228-111

Augsburg@BayerischerBauernVerband.de

# 。Region Dillingen

Geschäftstelle Dillingen Gabelsbergerstr. 7, 89407 Dillingen Telefon: 09071 70565-10

Dillingen@BayerischerBauernverband.de

# o Region Donau-Ries

Geschäftstelle Donauwörth Am Stillflecken 30, 86609 Donauwörth Telefon: 0906 70646-0

Donauwoerth@BayerischerBauernVerband.de

#### o Region Günzburg

Geschäftstelle Günzburg Reisensburg, Nornheimer Straße 2 a, 89312 Günzburg Telefon: 08221 3697-0 Guenzburg@BayerischerBauernVerband.de

# 。 Region Lindau/Bodensee

Geschäftstelle Lindau Bleicheweg 11, 88131 Lindau Telefon: 08382 26014-0 Lindau@BayerischerBauernVerband.de

#### o Region Neu-Ulm

Geschäftstelle Neu-Ulm Reisensburg, Nornheimer Straße 2a, 89312 Günzburg Telefon: 08221 3697-0 Guenzburg@BayerischerBauernVerband.de

#### o Region Oberallgäu

Geschäftstelle Kempten Ignaz-Kiechle-Str. 22, 87437 Kempten Telefon: 0831 70491-0 Kempten@BayerischerBauernVerband.de

# 。 Region Ostallgäu-Kaufbeuren

Geschäftstelle Kaufbeuren Am Grünen Zentrum 5, 87600 Kaufbeuren Telefon: 08341 909363-0 Kaufbeuren@BayerischerBauernVerband.de

#### o Region Schwaben HGST

Schwaben Pröllstr. 20, 86157 Augsburg Telefon: 0821 50228-164 schwaben@bbv-bildungswerk.de

#### o Region Unterallgäu

Geschäftstelle Erkheim Mindelheimer Straße 18, 87746 Erkheim Telefon: 08336 81394-0 Erkheim@BayerischerBauernVerband.de